Your SlideShare is downloading. ×
Walks Diary
Upcoming SlideShare
Loading in...5

Thanks for flagging this SlideShare!

Oops! An error has occurred.

Saving this for later? Get the SlideShare app to save on your phone or tablet. Read anywhere, anytime – even offline.
Text the download link to your phone
Standard text messaging rates apply

Walks Diary


Published on

Published in: Entertainment & Humor

  • Be the first to comment

  • Be the first to like this

No Downloads
Total Views
On Slideshare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

Report content
Flagged as inappropriate Flag as inappropriate
Flag as inappropriate

Select your reason for flagging this presentation as inappropriate.

No notes for slide


  • 1. The West Highland Way 2003 (The one that started it all) Imagine if you will the scene one Saturday morning at Royal Annanhill Golf and Country Club. Four golfers (well, three and the Elf) are struggling their way round the course on a cold winter morning having taken the wise precaution of topping up on the internal heating at regular intervals. I was thinking ahead to warmer and drier times and happened to ask Griff jnr. what he thought of walking the West Highland Way. I must say, I didn’t quite expect the response “Aye, I’m up fur that. Hey, Snapper, fancy daen the West Highland Way? The Virus’ll go and the Elf an’ anybody else that fancies it”. As it turned out, the Urvan Elf was destined not to get due to work difficulties although he professed desperation to be with us, and if he could do anything, blah, blah etc. The four who were going (The Brothers Griff, the Virus and myself) set a provisional date for a start on April 13th and finishing on Wednesday 17th which would give us five days to get the thing over and done with. Holidays were booked for these days and then cancelled almost immediately as Pedro Griff announced that he couldn’t go on the Saturday as he would probably be at the Masters and so a second date was set for Saturday 20th to Wednesday 24th April. This was carved in a tablet of stone. Instructions and suggestions regarding equipment and likely conditions were passed round and preparations started. We decided that it would be a mighty fine idea to ask for sponsorship with the money going towards the Annanhill Boys Club and this got a really good response with members in the main offering to double their sponsorship if we made the trip one way only! We know they were just pulling our legs. Initially, we wanted to take a three man tent as it should just about take us at a pinch so we had a wee trial. Up went the tent. In went the Snapper – fine. In went the Virus – so far so good. In went Pedro the Pieman. The thing suddenly looked like a bag full of hammers from the outside and three arses were clearly visible against the tightly stretched tent. Where would I go? Time for plan B then – a three man tent and a two man tent which we could carry and so allow us to camp whenever we wanted, but we finally settled on a six man job that would be delivered by van to pre-arranged stops each day. Lovely, I’ll be sleeping with three mentally unstable psychopaths. The next couple of weeks were spent buying stuff that would be used again, or borrowing equipment that would be used only once - if they were not already owned (sleeping bags, rucksacks etc.) The Griffs and the Virus decided that they would have a trial walk but – and this was cunning – they would have a trial walk for the trial walk! When they described their route, the map showed a distance of about 2 ½ miles but they swore it was closer to 5. The following Sunday, the main trial took place. A huge 12 miler, and it was wonderful to see their faces bursting with pride when they completed it – I’m beginning to despair and have second thoughts. On the Saturday before we were due to leave, we had a quick whip round to get money for grub, and the Virus and I went to the local supermarket. First in the trolley went whisky and vodka then the Virus disappeared down an aisle like a racing snake only to return with sachets of drinking chocolate and Horlicks which I’m sure were to be fed to Pedro to hopefully get him too tired to make the Vaseline necessary. In the end, far too much was purchased, but better safe than sorry – no? Now we had to arrange transport from Kilmarnock to Milngavie which is the start of the walk and we wanted to be there no later than 7:00 a.m. Eventually, Big Feg (who had expressed a desire to do the walk) generously offered to drive us there in Peter’s van - which was big enough to take all the gear. Problems? What problems?
  • 2. Day 1 Kilmarnock – Milngavie – Cashel Up at 5:00 a.m. on Saturday after having been at the Junior Cup semi-final with Pedro and his son the night before. Bacon and eggs for breakfast, cup of coffee and just enough time for one last dump in comfort. The team bus arrived at 6:00 a.m. but I couldn’t see who or what was inside apart from Feg whose less than svelte figure obscured the interior. I got my rucksack slung in the back along with the big tent, got in and waved cheerio to the Good Lady who I’m sure was jumping in the air and clicking her heels as we left. Jesus – is that the time? We had better have a beer! So 4 bottles of Becks were opened in order to toast the days ahead, and in anticipation of some really nice weather. The journey to Milngavie railway station was fairly uneventful, apart from having our pictures taken just the once by a speed camera and when we arrived, it was still only 6:50 a.m. Just about spot on 7:00, the courier arrived to collect our tent and was given the drop off points for the next four nights – Cashel, Inverarnan, Inveroran and Kinlochleven. The driver was really good, and even offered to come to the start point and take the pitiful pictures that each and every one who walks the WHW has taken at the start. At this point, Pedro decided that his rucksack was too heavy, and since we were paying for the tent to be transported, he might as well attach his sleeping bag to the tent and have that delivered as well. The rest of took it in turns to heft the rucksack to check its weight and then to abuse him in foul language for being a deplorable poof, so light was it. After all of this got sorted, we thanked Big Feg and set off for the day’s 23 mile walk. After 105 yards, we stopped to wait for Pedro. The reason for this was unclear – it couldn’t have been the rucksack. I reckon that instinct had taken over and this being a Saturday morning, he had fallen into the routine of stopping to look for his golf ball after catching a drive right out of the screws. Not far into the walk and the three amigos were very chirpy since they had done the trial walks and it was all going to be a piece of piss. On we went through the outskirts of Milngavie then through Mugdock Wood alongside the Allander river. This was very pleasant walking, and the sounds and sights of nature embellished the fine weather we were experiencing – chaffinches singing, blue tits flitting through the branches, blackbirds rustling leaf litter looking for a tasty morsel, and four Ayrshire heathens laughing and swearing at the tops of our voices. The Way from Mugdock Wood opens out on to heathland and continues along past Craigallian Loch to Carbeth. This is where a few people have built huts for their weekend homes. For some illogical reason they are known as the Carbeth Hutters. After Carbeth, there’s a section along a road followed by a short stretch along a drystane dyke. We climbed over the wall at the far end of the field and as we had been going for about an hour, decided to have a brew up. While the water was boiling, the Snapper decided that he was in great need of a dump so he scuttled off in the direction of a few trees that were so far away none of us could be bothered following in order to take a photograph. While having a cup of tea, we were treated to the vision of something heading our way wearing a jacket festooned with badges, and wearing a stupid leather hat with an exceedingly wide brim. He – at least it had a
  • 3. beard – leapt over the wall that was serving as our table and chairs nearly upending the lot, but being the types we were, we ignored this behaviour and bid him ‘good morning’, and ‘do you want a cup of tea?’ ‘No thanks’ says yer man and left without another word. This kind of behaviour is very worrying, especially when experienced at first hand and you’re just trying to be cheery. His last few steps before being out of earshot were accompanied to a chorus of ‘Get it right up ye, ya wanker’, and ‘he looks like Catweasel’ then we forgot all about him as we went about packing up for the next stage. This bit heads across a field towards Dumgoyach - a hill formed by volcanic action then across the Blane Water, along a disused railway line, past Dumgoyne Distillery and then to the Beech Tree Inn where the Way crosses the road and continues North West. The Beech Tree Inn is a popular place with WHW walkers and, as long as you do not have heart problems so you can deal with the prices, is a fairly pleasant establishment. However; it doesn’t open until 11:00 a.m. so we were far too early. Outside, there is an optimistic beer garden (given the quality of Scotland’s weather) containing a fair number of benches and tables. On this particular morning, the beer garden also contained Catweasel who was wandering among the tables looking for an exit and the next part of the WHW. He seemed pleased to see us as it meant that he had a chance of finding the route again. He wasn’t going to be involved in our conversation - that was for certain. Note to self: 7 ½ miles and Pedro hasn’t used his phone yet!!! From the Inn, we continued for another couple of miles and then stopped for sandwiches and fluid – water as it happens, which was the most drunk fluid on the walk. Yes it was, but not the most enjoyable. While we were taking our ease and the Virus was closely examining his feet for God knows what, we were passed by a foreign gal (according to Snapper, she was from Newcastle) but at least she stopped to have a few words with us until she saw the Virus picking at his feet with bits of stick and sniffing the gunge adhering to the pedicure instrument, then like the feet, she was off. We packed, hoisted the rucksacks and got started towards Gartness, a hamlet of about six cottages. This part of the Way is road walking. Road walking can be a bit painful on the feet, and this was no exception. The route climbs fairly steeply just after leaving Gartness then levels out at Easter Drumquhassie farm and finally drops back down towards Drymen so that your toes get crammed into the end of your boots on each step – really nice. Just before Drymen, the Way cuts off to the right and crosses a field to the Stirling road. It was in this field that the Virus had to attend to his first blister. Only 12 ½ miles covered so far, so he should be fine for the next 80-odd then. While foot operations were under way, we spotted the foreign gal at the far end of the field, then who should scurry past but the Catweasel person. Christ knows where he came from, but he was moving at a very impressive rate of knots so either he must have got a sniff of the Virus’ feet or a sniff of the female. Either way, he was like a white Jessie Owens and caught up with the female within seconds. They then moved off together, casting fearful glances back towards us in case we had started moving again. After crossing this field, the Way continues for a short distance along the A811 road then cuts off to the left towards and then through Garadhban Forest and on to Conic Hill, but signs were in place requesting that walkers turn back and take the road through Drymen because of forestry work which was being undertaken. This was a right bugger and it meant that we would feel obliged to go into the old pub in the village and part with some cash. Obviously neither Catweasel nor the foreign bird could read as they continued their merry way along the closed part. Anyway, this was none of our business and we soon forgot them as we made ourselves comfortable in the pub and got a few pints down parched throats. We thought the pub was so picturesque that we took a few photographs of assorted rucksacks and their owners standing in the doorway thereby preventing any traffic in or out of the pub.
  • 4. Back to the walk though – up a short climb towards the forest. During this short climb, both Pedro and I were treated to an in-depth lecture on telegraph poles which was delivered by the two B.T. workers in our midst. Most enlightening and I can safely say that both Pedro and I appreciated their efforts at explaining the intricacies of telephone engineering. The path through the forest is good for walking but the Virus was starting to feel the exquisite pain of hot feet beginning to blister. At the end of the forest, the route would normally climb up over Conic Hill and back down into Balmaha, but at this time of the year, the lambing season was in full swing, and walkers were being diverted back down to the road and thence to Balmaha. When we got there, we felt obliged to put money directly into the local economy and so went into the first pub we came across. Now, I’m all for the local economy doing well, but these bastards were just at it. They should have been wearing masks, so after a couple of pints and before we were forced to sell the shirts off our backs to pay for the beer, we left to find another pub. Fortunately, there is one about 100 yards down the road and we headed for that. A Balmaha pub crawl. Excellent. This one was just a room with some sticky tables and chairs in it – oh, and a very drunk man. Right, to hell with this – let’s get to Cashel, get the tent up and relax. First though, the Snapper chappie decided that he had to purchase a few cans of beer for the evening. Outside the pub, we got the rucksacks on then immediately took them off again as it had started to rain heavily and there was quite a pressing need to get waterproofs on. Toasting the weather this morning wasn’t of any great help then was it? Cashel is about 3-4 miles outside Balmaha and it felt like thirteen, more for the Snapper who was now carrying a plastic bag containing the cans of beer he had decided to purchase in the pub. At the campsite, the rain was really pelting down and it showed no signs of easing off, but we had to pitch the tent before it got dark. We got the thing up, but it looked as if it might collapse on us through the night. After that, rolls and eggs were bought at the site shop for breakfast next morning. Pedro and the Virus then had a quick shower while Snapper and I started the evening’s meal which was to be meatless chilli (Soya) with rice. With this started, we went for a shower while the other two continued with the meal. It proved to be edible in a really odd sort of way though you wouldn’t want to make a habit of this type of food. After scoffing down the meal, we got the dishes washed then settled down with whisky and vodka and had a game of cards. Then we discovered that there was a leak in the tent but as it was at Pedro and Snapper’s side, it was of little concern to the Virus or me. The rain hammered down most of the night, so much so that the couple who were camping just next to us had to get up in the middle of the night to move their tent as they were getting flooded due to having pitched up in a small depression. At least, that’s what they told us – they might well have moved to get away from the noise and swearing. Now here’s a thing - Twenty three miles into a ninety-five mile walk is not the best time to find out about your companions’ personal habits. I have since taken an average of estimations made by Snapper, Pedro and myself and come to seven point five seconds. That was how long it took from lights out until the Virus started snoring. Not your normal dozen grunts, a few snorts then a bit of silence and perhaps a couple or so more grunts. Nah. This was the full-on big fuck-off industrial snoring. Every fucking breath. All fucking night. And I was lying right next to the bastard. He wouldn’t stop. We shouted at him. We punched him. We kicked him. The bastard wouldn’t stop. It’s possible that the three of us each got two hours sleep that night. At any rate, we had eyes like dog’s balls in the morning while the Virus was daisy-fresh. This set the scene for all four nights and Snapper, Pedro and I reckon we got about nine hours sleep each during the entire trip. I hope the bastard burns in hell for what he did to us. Dear Christ, please help me get through this. End of day one – In the name of fuck. Is this just the first day? Fuck me!
  • 5. Day 2 Cashel – Inverarnan As we had turned in around 8:30 p.m. last night, we were up early this morning, although this is not strictly correct, as some of were awake most of the bloody night. Fried egg rolls for breakfast took away some of the ill feeling bubbling at the surface then we got the dishes washed, packed the rucksacks and dismantled the tent ready for it being picked up and delivered to Inverarnan, eighteen miles away at the top end of Loch Lomond. Of course, Pedro’s big heavy sleeping bag accompanied the tent. The Virus showed an inordinate amount of sense for which none of us had given him credit by booking his rucksack on to the carrying service thereby easing the pressure on his rapidly disintegrating feet. This next section of the Way is horrible. It runs almost the entire length of Loch Lomond (a short part of the Loch was included yesterday) and is boring, depressing and crap and that’s when the sun is shining. The reason for this is that you can see virtually nothing as most of the walking is done through trees and shrubs. Today it rained. The route from Cashel starts with a short climb away from the road into trees then descends again and runs along the loch side. The path here was mostly under water and we all had the wet weather gear on which stops the water getting in, but allows sweat to build up in the inside, making a lovely microclimate in the nether regions and the armpits. In these conditions, the last thing you expect to see is a young lad wearing jeans and a jersey, soaked to the arse bone, walking along the road with an accompanying female. ‘Nice day for it lads’ were his words of greeting. I’m of the opinion he had discovered a patch of very strange, very virulent fungi and had breakfasted on them. Either that or his medication was wearing off. A long but not very steep climb then takes the Way into forestry land and stays there until just about the top of the Loch which means you don’t get to see an awful lot of the Bonnie, Bonnie Bastarding Banks of Loch Lomond. Our goal from here was Inversnaid, about eleven miles from Cashel, and where we would stop for beer. The plus side was that we were too busy climbing bloody stiles, ladders, over deer fences, tree roots and boulders to pay much attention to the rain which was really getting heavy. Now and again, we’d reach a clearing in the trees where theoretically a person can admire the view which on a clear day is well worth it. We reached Rowardennan which has a pub but we were far too early and couldn’t get a drink so we settled for sheltering in the doorway of a tourist building and snaffling Mars bars washed down with water. During this rest stop, we marvelled at the stupidity of some people (I think they must have been English) heading off to climb Ben Lomond. I hoped they hadn’t forgotten their cameras otherwise they wouldn’t be able to capture the stunning views from the top - or indeed to take photos of themselves so their nearest and dearest would have an image of them just before they succumbed to the ravages of a Scottish summer. There’s another possibility. Perhaps they were a search party looking for an under clad, mushroomed, mad youth. Fed and watered, we headed off once more and I must say that the bonhomie and cheery banter were less noticeable than they had been. Further up the path, Snapper and I became deranged and set off at stupid speed, not quite running but certainly more than power walking. The reason for this extraordinary behaviour is still a mystery to both of us. After about a mile of this, we passed another two walkers who looked as if they had stopped for a breather although I’m certain one of them was reacquainting himself with the breakfast he had had earlier. No matter, both looked on slack jawed as we thundered past. About a mile on from this, we decided we should wait for the other two and so I had a quick cigar (well it was actually a long drawn out cigar) while sheltering from the weather. It seems that later on, Pedro and the Virus had to ask the two lads if they saw two other guys passing, and if so, what way did they go. When they caught up with us, the rain had eased slightly and the other side of the loch could be seen. I pointed out to them the water pipes
  • 6. on the other side of the loch that lead from Loch Sloy hydro-electric scheme and told them that the pipes were almost directly across from the Inversnaid Hotel. This didn’t receive the interest I thought it would. I would have thought that if you can see roughly where you’re headed then morale would rise. “Tell me you’re fucking joking. That’s about ten miles away” was the utterance from Pedro. The Virus focused on an imaginary spider just behind and above my head and said nothing. The Snapper was ready for a quick sprint up the loch because there was, after all, a hotel with a bar in which he was going to throw beer down his neck at an alarming rate. We set off again after a short stop and eventually reached the Inversnaid hotel. Just before this there is a waterfall, which you cross by a wooden bridge. On this particular day, the waterfall was very impressive due to the amount of wet stuff that had swollen the river. Anyway, Snapper and I were waiting on the bridge for the other two when he asked if the thing bobbing out on the surface of the loch might be a seal. Loch Lomond is a fresh water loch and has many things in it ranging from used rubber johnnies to huge pike but seals? – nah, get a grip Snapper. Note to self: Keep an eye on the bugger – he may be in the first stages of hypothermia. Now, let me tell you about the owners of the Inversnaid hotel. They are as mad as fucking hatters. There is a back door at the hotel which walkers have to use. Normal people get to climb up the steps at the front of the hotel and enter in style. Inside the back door there is a small bench and a couple of coat hooks on the wall. The overall size of this place would not allow the swinging of a mouse never mind a cat. So here is where you have to leave rucksacks, waterproofs and – wait for it – boots. I leave it to the imagination regarding the smell within the confines of the walls. After divesting the outer garments and boots, walkers may then pass through the internal doorway which leads directly to – get this – a dining room with a large dance floor. This has to be negotiated (in sodden socks) to get to the doorway leading to the bar. In the bar, there are nice carpets which are soon going to be very wet carpets. Also in the bar are the non-walkers who were allowed in the front door, but since this is the only bar, these ‘normal’ people will soon be aware of the presence of mad walkers. Three reasons for this. One - there will be power drinking taking place. Two – the language will be shocking. Three – there will be that certain odour emanating from bodies which haven’t been properly introduced to a bar of soap for at least two days. When we got into the bar, after making a real disaster area of the dance floor, the scene that greeted us was one of cosiness and tranquillity. Nice furnishings, thick carpets, a couple in one corner playing a game of Go, another couple chatting over coffee and scones, and four others sitting round a table and having a quiet conversation. We ordered a round of whatever beer poured the fastest and sat down on a seat just outside the toilets so we didn’t have too far to walk. The upholstery didn’t stand a chance. Soaking wet arses were plonked down and immediately damp patches spread out beneath them. The barmaid had obviously been in this situation before because she switched on the extractor fans. Then, wouldn’t you know it! Who appears heading for the table opposite carrying a tray of orange juice and a pot of tea but Catweasel. How can anyone with all those badges be so naïve as to drink anything other than beer or spirits in a bar? He is indeed a fud. While staring gloomily into my beer, I suddenly had THE IDEA. None of us was looking forward with much enthusiasm to pitching a wet and leaking tent that night, much less trying to sleep in it. However, I knew that Beinglas farm at Inverarnan had some wooden ‘wigwam’ accommodation so I got the phone out and gave Irene a call at home to get the number for the farm from my WHW map (most people would have brought the definitive map with them, but I knew better than that). I then phoned the farm to get prices and find if they had any spare accommodation. How many? Four. No problem. Fucking A. When I gave the news to the other three, the Virus whimpered pitifully in gratitude while I swear Snapper had a semi going on in his wet trousers. Pedro said nothing about the situation because he was too busy phoning punters in all corners of the globe regarding work. Antisocial arse.
  • 7. After beer and sandwiches we had another splash across the dance floor (which was beginning to dry out nicely after our entrance) back to where we left the gear. Catweasel was doing the same thing and was just finishing putting on his ‘I’m a seasoned walker’ gear so we waited until he had gone to make more space, and also to let him get well away. The experience of putting on cold wet waterproofs and boots is never to be forgotten. This time though, they were supplemented with warm gloves and hats. The next part is much the same as the Cashel to Inversnaid section until you get to the head of Loch Lomond where there’s a bit of a steep climb after which it’s downhill all the way to Beinglas farm. This information was given to the other three thus: “The next part is much the same as the Cashel to Inversnaid section until you get to the head of the loch where there’s a bit of a steep climb. After that, it’s downhill all the way to Beinglas farm.” Along the loch we stumbled (the loch seemed higher than it had been when we went into the pub) until we finally got out of the trees at Ardleish. Here we met up with the couple from the campsite the night before. They were also heading for Inverarnan and a night’s bed and breakfast. I think they went home after that, having had enough. Just over the fence at the end of the woods there is a sign advertising the delights of Inverarnan and Beinglas farm. This sign states quite clearly that Inverarnan is ONE mile away. Lying bastards. From this sign, the way goes across some wooden duckboards which are laid out across an evil looking bog. Again, Snapper and I were a bit in front and he was leading when, much to my astonishment, he almost leapt off the boards. It transpired he had inadvertently trodden on a dead sheep, which gave way under him in a sort of spongy dead sheep fashion, and he got a hell of a shock. We walked a bit further then stopped to watch the other two when they reached that part. We were not disappointed. As luck would have it, Pedro was in the lead by a short head and we heard him scream from about 100 yards off. If memory serves, it went along the lines of “Aaaaaargh. Jesus Christ, whit the fuck huv I just stepped on?” This little scene really appealed to Snapper and me. Along a bit, and a climb starts. In the near distance we could see a dejected and lonely figure dragging its carcase up the hill. We soon caught up with it and discovered a shagged out Catweasel who looked as if he was breathing through his arse and indeed, any other orifice that might supply him with more oxygen. We passed him with a curt ‘hello’, got to the top of the hill then started the long descent. It really is a long way down, especially after walking most of the day in foul weather but we eventually got there and were soon in the camp shop organising the occupation of a wigwam. The problem was that we had to climb back up a slope of about ten feet to get to the damned thing, which is not easy with dislocated hips. We got there and dumped our rucksacks where they soon made their own wee personal puddles and then returned to the camp shop to pay and to make essential purchases. The campsite has a roofed and partially walled area in which there is a cooker so campers can prepare meals, eat, and use a washing machine and/or a tumble dryer should they be unfortunate enough to get caught in the very few days of rain that falls annually in Scotland. We reckoned we could make use of the dryers, but how do they work? Snapper to the rescue – he knew how to work them, and not only that, he knew we had to buy tokens to shove in the appropriate slot. At this point, I haven’t mentioned the essential purchases made in the shop. These were: six bread rolls, two tins of beans, three bottles of wine and a number of beers all of which came to about £35 - £40. Fleecing shites. So anyway, when Snapper went to get tokens, the propriatrix would not countenance the idea of him paying for them. “Have these on the house. Christ knows you’ve spent enough already.” Well, the Virus buggered off for a shower while Snapper and Pedro did the clothes thing. I stretched out the tent and applied sealant to the seams to hopefully make it watertight again. Then a scary thing happened. The owner of the farm/campsite charged into the barn area, grabbed a hatchet and a few large logs (tree trunks to me) then with half-a-dozen or so deft but violent one-handed blows reduced the hapless timber to mere kindling. We - rightly - were shitting ourselves but of course, Pedro the Plonk had to say something. “Nice bit o’ work there, buddy.” Buddy? Come on Pedro! “Aye but I could dae wi’ sharpenin’ the axe.”
  • 8. Note to self: Keep out of this mad bastard’s way and if he says “Squeal like a pig” get down and grunt. Having completed the necessary tent repair work and clothes drying it was time to feed. The wooden wigwam structures are not meant to house fire. They are wooden, they are flammable. That is why the campsite has a barn with cooking facilities. So when we got back to the wigwam we only used the two stoves. There were four reasons for this: One – heat the place up. Two – cook the food. Three – heat the place up. Four - we only had the two stoves. Please don’t let the mad hatchet man find out about this. The evening menu was minceless mince (Soya again), beans and Smash potatoes and while these were heating up (and with them the wigwam), the beer and wine were opened, boots were stuffed with old newspaper that had been left lying in the barn and much farting was indulged in. The Urvan Elf was phoned to offer him the opportunity of driving to Fort William on Wednesday and taking us home. He said he would think about it. That’ll be a ‘no’ then. We went back to the barn to wash dishes and retrieve the clothes when in stumbled a really shagged-out looking Catweasel who only just had the strength to make something for his tea. “Now I know my jacket isn’t waterproof.” he mumbled to us. Nothin’ is in this weather, pal. You just have to get on with it and try not to be a complete wanker. You could have had a bit of company but you fucked up on day one. I believe that he too dropped out at this point. Back at the wigwam we settled down in something approaching comfort and as it was getting late we scoffed the remaining drink then tried to get some sleep. During the night when bladder relief was necessary we all got soaked as the rain was driving right on to the porch area (the toilets were not an option). The favoured technique seemed to involve getting crammed right against the porch wall to get as much protection from the elements as possible then pissing down the wigwam roof. The Virus excelled himself that night. At one point, Snapper got out of his sleeping bag to punch seven shades of shit out of him, and then booted me on the head while trying to get back in to his bag. Dear Christ, I wasn’t joking last night when I asked for help. End of day two. Doesn’t time just fly when you’re really having a fucking ball?
  • 9. Day 3 Inverarnan – Inveroran (later altered to Bridge of Orchy) The morning started dull and damp – bloody hell – what a surprise. We got the rucksacks packed up then used the tumble dryers again for the remaining damp stuff – I think that was the stuff we were wearing when going out last night for a piss. The sealant on the tent which needs 12 hours to set (in warm conditions) seemed to be just about OK so the tent got packed up ready for the van along with the Virus’ rucksack. Oh, did I mention the sleeping bag? The kettle was boiled for an early morning brew and when the shop opened, rolls with black pudding and sausage were bought for breakfast. That woman will miss us. She is beginning to look on us as her cash cow. Amazing – there’s a patch of blue sky. Nope, that’s it gone now. Still, the signs were looking better than the previous day so we kept our cameras handy thinking we could fire off a few frames of the countryside. The Way from Inverarnan runs along the river Falloch then through Glen Falloch (where the mountain breezes blow). Unfortunately, the Falls of Falloch were not seen in their best light as the river was such a torrent that the bit with the falls was just one stretch of very rapidly moving brown water. The walking here is pretty easy though, and spirits were high as we cruised like well-serviced Rolls Royces (irony) along the riverbank then through a ‘sheep creep’ under a railway. Had Big Feg come with us as intended, he would have been trapped like a cork in a bottle in that bit. The route then crosses the A82 and after a short steep climb, runs parallel to the road. This was when the rain started in earnest again. As we were strolling along the Way towards Derrydarroch farm, nothing could have prepared us for the scene about to be played out. Rounding a corner, we came across two sheep standing in the middle of our path seeming disinclined to move. Snapper displayed courage above and beyond the call of duty in the face of extreme danger. He immediately bent down, picked up a half brick and started advancing on the two poor beasts with the obvious intention of caving in their brains if the situation deteriorated. Fortunately, the offending critters turned and ambled off thereby diffusing what could have been an ugly fracas. When asked about it later Snapper said he thought “They had adopted aggressive and threatening attitudes and were looking for a ruck.” At least I think he said ‘a ruck’. A bit further on, at the back of another farm, the route is under about one and a half feet of cow shit and mud – not joking. Here we met a couple of foreign birds (?French or Newcastle) who, it seemed, had had enough of the Scottish summer and were heading back. There appears to be little backbone in Johnny foreigner. They also possess no sense of direction, as they would have been quicker going on to Crianlarich where they could get either train or bus back to Glasgow. Soon after we left them we came across a herd of cows sheltering from the rain against a drystane dyke. It was now the turn of Griff the Younger to display a healthy terror when faced with farm livestock. Shunning the path that was blocked by the bovine herd he struck out on a parallel line about thirty yards to the left of the path, where he thought safety lay, not suspecting that I would stroll down and start slapping hairy rumps out of the way. I’m sure that above the sound of the wind and rain I could hear him wailing “You bastard Taylor, you bastard. I’m going to be stampeded if you don’t stop hitting their arses.” He then broke into a pathetic, stumbling run through the boggy ground to the safety of the far bank of a small stream. After this excitement, the rest of the walk to the hills above Crianlarich was uneventful and we had a short rest while PG took a digital photograph of the flooded scene below, remarking that it would make a great screen saver. Quite.
  • 10. The path now runs along the side of the hills above Crianlarich then descends to Dal Righ and back across the A82 where it continues along the River Fillan. The Virus had been walking in discomfort for some time due to his blistered feet and was looking forward to a stop at Tyndrum where he could apply some first aid. Parts of the path at the riverside were completely under water, in some cases by several feet but by now we were all completely sodden and the boots were so wet that it didn’t really matter where we stepped. In this state, we stumbled into Tyndrum. Passing through the campsite there, we saw the Travel-Lite courier van which was transporting our gear. The driver was persuaded to dump our stuff at Bridge of Orchy instead of Inveroran as there is a bunkhouse at Orchy that had much more appeal than trying to pitch a leaking tent in a muddy field in the middle of a deluge. He even offered to take all our rucksacks to the hotel free of charge but we declined partly because it was too much bother to take them off and partly because our food and water were inside but it was a nice gesture. He was a bit taken aback at this refusal. Now here’s a thing. I know that before we ever started out I suggested that anything even remotely surplus to requirements should not be taken so as to keep the load as light as possible. Why then did the Virus have in his pocket keys to the Tyndrum telephone exchange? It matters not a whit. He had the keys, he used the keys and we were inside. Four wringing wet bodies crammed into a very small building, most of which was occupied by sensitive and expensive electrical equipment inside wire cages. The doors to these were opened and sodden gear draped over them to dry out a bit. The stove was lit and cups of tea made then water was boiled for dehydrated soup and noodles. Use was being made of the free telephones in the building when in came some genuine B.T. workers. They didn’t even pause in their strides but just said ‘Hello’ and got on with whatever they were doing. One of the calls being made at this time was by the Virus to get the number for the Bridge of Orchy hotel so we could phone and check out bunks for the evening. Snapper phoned home. Pedro was in the middle of issuing instructions to someone at his work to “get it faxed to Grenoble, OK? Listen, I’ll have to go now, my soup and noodles are ready” which got a very odd look from one of the B.T. guys. We finished eating and then tried to clear up some of the mess and moisture but I fear that telephone exchange will be uninhabitable for some time, what with the water lying about and the smell of soup and feet. Lunch break over, it was time to get the gear back on and get to Bridge of Orchy – a tiny place that boasts a station, a few houses and, most importantly, a hotel with bunkhouse accommodation, and one of the bunkrooms was earmarked for us. We slouched off through Tyndrum to where the route cuts off north following the West Highland Railway line – one of the best train journeys you’ll ever come across. This is a really picturesque section of the walk. In fact, from here to Fort William is stunning if it’s not raining, which it was now and so we saw very little of the surrounding hills. When there are four or more in a group though, it’s possible to swap who you walk with periodically and so you get a change of conversation or at least different grunting sounds and this takes your mind off the awful conditions and the fact that all of this scenery is not available right at this time. The path along the foot of Beinn Odhar and Beinn Dorain provides very good walking and is mostly flat so it wasn’t long before we reached Bridge of Orchy. At the hotel reception, the person dealing with four very manky walkers was really good and gave us a bunkroom on the upper floor of the building all to ourselves. This room had seven beds (presumably Snow White slept elsewhere) and its own toilet with showers. The room was immediately customised. Downstairs there was a laundry with tumble driers and a drying room for boots and waterproofs. I bet these will come in handy. (Fast Forward - Captain’s log - Stardate 2008. WHW with me, the Elf and his fud pal. We stopped for the night at Bridge of Orchy. We were given a bunk room in the bottom floor - nowhere near the room Virus, Snapper, Pedro and I occupied previously. Plastered with the drink I went for a spot of bladder relief
  • 11. through the night and wakened up in the same bunk I had occupied five years earlier. Christ knows how I got there or what the occupants thought about a dishevelled drunk wearing only socks and underpants wandering into their room and crashing out in a bunk. Oddly, when I wakened up a few hours later, I simply got up and returned to the correct room - end log). A team decision was made to have showers then a swift couple of beers in the hotel, grab some food then get back to the pub for a nightcap. After scraping the last 60 miles off in the shower, and since the footwear was still sodden, we put the boots on bare feet and took dry socks with us to the pub. It is amazing how, after walking for three days when you’re unaccustomed to it, you seize up almost completely after even the shortest of stops and have to force one leg in front of the other. It is a strange experience when you really need to get beer, but the bar is 50 yards away and you don’t know when or even if you’ll get to it. Eventually, four of the living dead crawled up the hotel steps and into the bar where a fire was blazing. Off came the boots and on went the dry socks. The boots were stuffed with old newspaper and left near the hearth to dry out. It wasn’t noticeable to us, but the atmosphere in the place must have taken a turn for the worse. We only guessed this when an American woman started chatting to us but then recoiled in disgust when our collective rank smell wafted towards her. Feckin’ Elf has said that he couldn’t collect us on Wednesday when we sent a text this morning so we discussed the possibilities. The service bus from Fort Billy was always an option, but Pedro did the unthinkable by phoning his missus and begging for transport. Surprisingly, nay amazingly, she said that she would make arrangements to have the kids looked after and come for us. Personally, I would have told him to fuck right off. Two or three pints to the good, we left to get back to the bunkhouse and arrived there about an hour later. There is absolutely no cooking in these places, and there are fire alarms set into the roof, so we lit the stoves for dinner. The meal that evening was memorable if only for its colour. Pasta was on the menu, so we opened three different flavours of dried stuff. Next it was thought that curry powder and chilli might be beneficial to the mix so in they went. Then the Virus said he would quite like some form of meat stuff so in went a packet of Soya meatless meat. The remaining tin of beans was thought to be a bit over the top so we left that out. The result of this was a sickly light brown glutinous mass of which I had very little, but on which the other three fell ravenously. The dishes were washed in the bathroom sink leaving a permanent, light brown ring round it - then we headed back to the pub. We must be getting better, only 20 minutes for the fifty-yard journey this time. I wonder how the hell we’re going to get to Kinlochleven tomorrow. This time, we only had a couple of pints and whiskies before returning to get some sleep but before that, we needed to put the waterproofs and boots in the drying room so they could steam gently overnight. Fuck me – the smell in the drying room was atrocious. It was like a mushroom factory multiplied by a factor of a thousand and we were about to make it much worse Since we needed to be up and about early the next day because of today’s shortened walk, it was time to try and get some sleep. Those of us sleeping in the bottom bunks did the normal thing in these situations and clattered our heads on the top bunks. This night, it was Pedro who was first out of the snoring traps then the Virus joined in. I listened for about a minute in the vain hope they were just winding me up but realising they weren’t I dragged my sleeping bag out to the lobby area, unrolled my camp mat and slept on the floor with a solid, almost soundproof door between me and snoring hell. I believe Pedro and the Virus almost shat themselves when going to the toilet through the night and saw an inert body lying on the floor but I didn’t care. I got some sleep. Dear Christ, I have obviously done some great wrong to have this inflicted on me. End of day three!!!
  • 12. Day 4 Bridge of Orchy – Kinlochleven Up bright and early this morning and got the illegal stove fired up for coffee. We had just the very breakfast to keep body and soul together for the long walk across a very wet Rannoch Moor – 10 miles of wilderness and no protection from the elements. We had oatcakes with cheese and pate. Mmmmmm – I can almost still taste them. Before we could set off on this morning’s wee stroll though, we had to retrieve the waterproofs and footwear from the drying room. The memory of that place is only now beginning to recede but sometimes in the depths of a hellish nightmare, the stench and humidity return to haunt me. I won’t even try to describe it, but movement in the room was difficult and slow due to the density of the atmosphere. We saw lots of deer this morning just before the Inveroran hotel but they ran off before we got close to them. It may have been the smell. At the hotel, we topped up the water bottles from the tap in the courtyard and even this short stop had us seized up but after about ten yards, movement without pain was again possible. From Victoria Bridge to Kingshouse across Rannoch Moor is roughly ten miles and, again, is a grand walk in good weather when the hills on the left are visible, and the moor stretches away out on the right. We saw little so we just got on with the trudge towards the distant hill, which the route climbs before descending down to Kingshouse. At the top of this rise, the path bends a bit and from here you can see Kingshouse in the distance, about 3 ½ miles away. The Virus was now walking like a three-legged giraffe as he went tottering down the path towards the White Corries ski centre and museum and on to cross the A82. After crossing the road, there’s still the thick end of a mile to get to the hotel. Once there, the V again produced a set of keys and seconds later we were inside the Kingshouse telephone exchange. This one was palatial and even had a wall heater which was immediately switched on. The same old routine – wet gear off, stove on, tend to feet, eat, drink, wash up, boots and gear back on then offski. We couldn’t even be bothered going into the hotel for a beer but stopped to refill the water bottles at the hotel tap. Leaving Kingshouse, the route climbs steadily up the lower slopes of Beinn a’ Chrulaiste heading towards Altnafeadh and the Devil’s Staircase which can be seen in the distance. I think the others felt that the hard bit was over only to be informed that the path descends back to the road then the climb really starts. Pedro and the Virus were shattered. Snapper shrugged and buggered off. There was a pub at the end of it after all. The Devil’s Staircase is a long twisting climb to a pass between Stob Mhic Mhartuin and Beinn Bheag but amazingly, the Virus went up this like a dog with kicked nuts. Talk about the greatest comeback since Lazarus! At times it was a relief to be walking uphill as it took some of the strain off calf muscles. At the top, unfortunately, like heading to Kingshouse, you can see Kinlochleven 4 ½ miles away all downhill and all tortuous. Just to make matters worse, the sun had now decided to come out causing much more sweating (and swearing) but it meant we could now see some of the hills around us. Things were painful but the Virus felt it most as his toes crammed into the ends of his boots and played havoc with his blisters. About two thirds of the way down, we stopped for the remaining
  • 13. oatcakes and cheese and I’ve never seen such a transformation. The Virus was up and off with Snapper. Pedro and I took a much more sedate pace down into Kinlochleven. At the bottom, Snapper’s earnest plea was “Please don’t tell me that you can see Fort William from miles off like Kingshouse and Kinlochleven.” OK then “No, you can’t see Fort William until you get round a corner and there it is.” Walking along the tar macadam roads was rather testing but it was only a short distance to the McDonald hotel where our tent had been dropped off and where we would be camping tonight. I was fairly certain it was the same place I had camped at some years before with my son and his pal, but I couldn’t be certain of the name so Pedro decided to go and ask at the nearest house for directions. He knocked on the door and waited for some time until eventually a wee wifie came to answer. She jumped back in horror and made the sign of the cross when she saw what was standing on her doorstep but then pulled herself together and gave directions that might have been for the hotel, but much more likely would have been for the local barbers so that he could get the mutant turnip growing out top of his head sorted. At any rate, we got to the hotel, dropped the rucksacks and went for beer. Our hostess tried to sell us just about anything that wasn’t nailed down in the place. Business must have been bad over the winter. We mentioned potato crisps – she had none but would put on a pan of chips if we wanted. We could have breakfast at eight. Would we be having dinner? and so on. We paid for the campsite and went to see to the tent. This was still soaked from the night in Cashel fifteen years earlier so we put up the inner and left the flysheet pegged out to dry off then went for fish suppers. The first stop though was the local supermarket to get badly needed alcohol, milk and cereal for breakfast (not the alcohol - that was for immediate consumption), and chocolate bars for the next day. Money from the ATM was also a good idea since the funds were not as healthy as they might have been. At the chip shop, haddock suppers were not an option as they only had cod so I ordered a steak pie and chips while the others went for ‘the piece of cod that passeth all understanding’ except for Pedro who in addition to the cod supper also ordered a single steak pie – fat bastard. We sat in and really fouled up the place but so what, we were paying customers. It seems that the fish was horrible but the steak pie was just fine and it was our first non-packet meal for days. When we had finished, we were all seized up again so it was an interesting walk back to the camp to get the rest of the tent up. It had turned into such a nice evening that Snapper, Pedro and I sat outside with beer and cigars, but the Virus decided to get into his sleeping bag. When he was settled he discovered he had no beer so a can was passed to him which he dropped then immediately opened and was terribly surprised when it spurted all over the fucking tent. Next, the ring pull was thrown out on to the grass so that we could lacerate our feet later when going for a piss during the night. A quiet game of cards and three bottles of wine later it was time to retire for the last night before a cheeky wee fourteen miler to Fort Billy tomorrow. Dear Christ, only one more night. Can you please weld their mouths shut? End of day four !!!!
  • 14. Day 5 Kinlochleven – Fort William Last shit of the walk was had early this morning and then a bowl of cereal and a cup of coffee to get us fired up. The tent was dismantled and stowed away with the Virus’ rucksack and needless to say, a certain sleeping bag. While we were doing this, scant attention was paid to the Virus and it was a bit of a shock to see him clad for the day’s efforts. Tracksuit trousers, vest and fleece. We suggested to him that it would be a really good idea if he took waterproofs but he was quite adamant he would be just fine. We pointed out that we would be high up in the hills, not a kick in the arse from Ben Nevis but no, he would be OK. As Snapper said later, in his mind the walk was already completed and the remaining fourteen miles a mere insignificance, so we left it at that. Snores were coming from inside the only other tent on the site. The poor bugger must have had a terrible night listening to the gremlins next door farting, swearing and snoring. The water bottles were filled and we tottered back to the WHW under a pleasantly blue sky with only wisps of cloud covering the very tops of the hills. I’m sure the Virus was at this point congratulating himself on his choice of clothing. Up through the trees we went on a long steep climb - which was just the thing to get the heart pumping in the morning – then up again to the shoulder of a hill. Here’s another thing. There we were hanging off the side of a hill in the western highlands and the last thing on my mind was a game of golf. However, it was Wednesday and so it was necessary to telephone the starter at Annanhill Golf Club to book a tee-off time for the following Wednesday. This was very surreal. Then it turned distinctly chilly - cold enough to put on our fleeces. A short time later the cloud level lowered and with it came some fine rain. It was time for the waterproofs to keep out the rain and the hats and gloves to keep out the cold. At least for three of us. Good call, Virus. How are we going to explain your demise by hypothermia to your missus? The daft bastard didn’t even want to stop for a cup of tea which would have helped him no end. On top of all that, his blisters were now really bad so he sat down for a few moments to hack off the loose skin with a Swiss army knife while the three of us scoffed a can of beer and watched with interest wondering which toe he would sever first. This wasn’t the way the last day was meant to be – there was little jollity due to the daftness of the Virus and still some way to go at an ever decreasing speed. I had suggested that we do three hours of hard walking then have a stop for pork pie and sausages. I hadn’t imagined that we would stop after only seven miles; nine should have been the minimum, but at least the weather had again picked up and indeed, the day was getting warm. We had our stop, though, during which time the Elf was phoned to inform him he was an utter wanker and inconsiderate bastard for not coming to pick us up. The Virus tried packing his boots with sheep’s wool to act as padding but this, Pedro pointed out, would surely raise an inquisitive eyebrow when he took his boots off at home only to expose part of a sheep. Seven more miles to be accounted for and we would be at the end of the WHW so we got going again. As usual, Snapper was off like an Exocet and Pedro and I suggested that the sight of him (Snapper) disappearing over the horizon wouldn’t do much for the Virus’ morale so he slowed down for fifty yards and then took off again.
  • 15. Eventually we reached the woods just above Glen Nevis and after walking through these for some time met a really fit looking bugger dressed in a tracksuit. He was too cheery by far and told us “You’ll be in Fort William in an hour and twenty minutes.” Now I know it’s been a few years since I was last here, but I certainly don’t remember it being that close. The bastard was English so was probably lying through his teeth. At last we made it to the end of the forest and from here it’s a long waddle down a forestry track to the foot of Ben Nevis. We got round a corner to find the Snapper standing slack jawed and glassy eyed in the middle of the road. “What’s that down there?” he asked pointing to some houses about four miles away. “Fort William” I replied. “But you said we wouldn’t see it until we were there.” “No, I said you couldn’t see it until you got round a corner and there it would be. You’ve just gone round the corner and look, there it is.” “Bastard. You’ve stitched us up.” Fair enough. Well, there was nothing for it but to get moving, sooner started sooner ended but we were still to be treated to THE BIG HUFF. Pedro had phoned Suzie to say that he would keep his phone on so she could call if she got lost but this caused problems as he was getting work calls every two minutes. So he called the missus to say that we’d leave Snapper’s phone on instead and she could call that. The problem was that she didn’t have Snapper’s number so he was to call her and that would provide her with the number. The next problem was that Snapper’s phone memory was so full that he would have to delete a couple of numbers to make way for Suzie’s. Things got very technical at this point – I don’t even know what was said as they had abandoned Standard English and were now communicating in Klingon. There was much gesticulating and shouting which eventually was terminated by Snapper in the time honoured way with a bellowing “FUCK OFF PETER.” Birds fell silent, bees hid inside flowers and water stopped flowing. Then the Snapper turned abruptly on his heel and sped off down the hillside muttering and cursing to himself. They had lasted ninety-three miles but couldn’t quite make the last two without some show of brotherly love. Maybe this was a set up so the Virus and I wouldn’t think they were turning into nice nancy-boys. They kissed and made up a short time later and we resumed our merry way (except for the Virus) and were soon on the road that leads up the glen from Fort William. I was walking with the Virus on this stretch and was really looking forward to a cold beer. He was in his own wee world and had entered a strange trance-like state where he kept repeating a mantra that sounded very much like “Move you bastards, move you bastards” with every step he took. I tried to keep him going by telling him that it was only half a mile, then round the next corner and he would see the finishing post but he soon got fed up with that game. Soon however it really was round the next corner and yes, there it was - the sign signifying the end of the Way which the Virus gratefully kissed. I wonder how many herpes sufferers have done exactly the same thing Davie-boy?
  • 16. As luck would have it, there was a foreign bird (from Newcastle) sitting next to the post so we prevailed upon her to take the finishing photographs then we wandered off to find a pub for a well earned pint and to wait for our transport. It wasn’t long before Suzie showed up and had a coffee while we felt duty bound to stick with alcohol. There seemed to be a look of trepidation on her face and we found out why when we got in the car. Wisely she had taken the precaution of packing a huge can of air freshener which she sprayed over us quite liberally at frequent intervals. We obviously were rank. Driving back down the road, we could see for the first time that week the hills we had missed on the way up. Glen Coe is absolutely magnificent (even when it’s raining). We had one stop on the way back – Tyndrum telephone exchange – to splash the boots and I’m certain the aroma of soup, noodles and dampness was still lingering in the air. After that, it was straight back home to hot baths and whisky. A bloody fine week! Dear Christ, thanks for that !!!!! End of the West Highland Way, but we are already planning for the Great Glen Way next year.
  • 17. Great Glen Way 2003 (The Resurrection Shuffle) Same cast as last year except for the addition of the Elf . The Virus has decided not to go for the full Boona, but is going to drive Pedro’s Lexus truck, meeting us at various places to pass the time of day for a wee bit, and then drive to the evening’s resting places. So, what would be the best time to go? Weeeelllllll, it would be wise to check that Pedro the Plonk isn’t going to the Masters for a day and organise around that. After pondering for a considerable time, we settled on a date only for the Urvan Elf to tell us that he had a ‘three week windae’ when he could go due to his attending nursery school. Taking all things into consideration, it was decided that we would kick off on Saturday 17th May, very early in the morning, drive to Inverness and do the walk in four days. This would get us to Fort William some time on Tuesday afternoon and allow for a bit of R & R in that rocking Highland town. A kitty was collected before leaving and much was spent on whisky, vodka, spiced rum, port and Miller beer. Some was spent on solid things. The Love Shack received another daud of waterproofing as it hadn’t been erect since the WHW last year, and we really had to sleep in it this time as there were very few (if any), alternatives such as wigwams and bothies. A three-man tent was also packed - just in case. The plan was: Day 1 Drive to Inverness and leave no later than 9:00 a.m. Walk to Loch Laide where we would meet with the Virus at the car park and do lunch, after which, stroll down into Drumnadrochit, have a couple of drinks then get to the campsite. Day 2 Walk from Drumnadrochit and meet the Virus around the Invermoriston area at lunchtime for sandwiches, then onwards to Fort Augustus for the night’s stay. Day 3 Fort Augustus to Gairlochy, taking a stop at Laggan. No pubs at Gairlochy so we must remember to make sure we have sufficient booze. Day 4 A cheeky wee 10 ½ miler to Fort William and the end of the walk. Author’s note: There are possibly errors in time and places where events took place, but it was bloody traumatic. Read on …………………
  • 18. Day One (17th May) Kilmarnock - Inverness - Drumnadrochit The Kilmarnock squad were duly assembled in the van and from Wardneuk, we headed for the war-torn squalid town of Irvine to pick up the wee windae washer. This nearly met with disaster, as Pedro would have had us hammering on the door of some poor bugger who was daft enough to have left his toilet light on. Snapper, however, had the sense (?) to realise the mistake and point us in the right direction. This was not due to some sixth sense he has, but by looking in the window of the house two doors away and spotting the Elf eating a bowl of something. With the van fully loaded and the beer handy, we set off for the Great Experience - basturt, I said I wouldnae dae this again! The run to Inverness was fairly uneventful except for two moments of note. Firstly, the Wee Man was strangely quiet for 5 minutes - when he slept. The other occurred after the Virus had taken the wheel for a bit of practice at driving an automatic truck and was happily tootling along, rapping to Jim Reeves or some such when I happened to take a picture of him from the back seat. This was shortly after he had been at great pains to point out speed cameras along the way, and when the flash went off Pedro bent his head with the memory of Big Feg still fresh from last year. The Virus had a very senior moment in his knickers. “Whit the fuck wiz that?” (PG) (“David, I do believe you have just gone through a speed camera at a rate which has triggered the mechanism. I am now in all probability going to have penalty points laid on me.”) “Taylor, ya durty wanker” (Virus) (“Yes, I hold my hands up and admit that you caught me out there with your merry jape, you scamp.”) And so, the batmobile headed North and East until we arrived at Inverness whereupon the map was consulted to try to figure the way to the castle, which is the start of the route. After passing the same point for the third time (Inverness is a bastard to drive through with its one- way system), we decided to ask directions from a local greybeard who was manning a supermarket car parking area. “Can you direct us to the castle auld yin?” (Virus) (“You don’t look as if you have two neurons to rub together my good man, but in the off chance that you do, can you direct us to the start of the Great Glen Way?”) “Go out there, turn right, keep going for three streets, turn right, second left, u-turn anywhere in the middle of the dual carriageway, turn left wherever you want then two rights.” (Old Fart) (“Yes, but if you think I’m going to tell you and deprive me of a bit of fun by taking the rip out of a bunch of fannies like you then you are mistaken.”) Later that very same day we arrived at the castle and after the Virus had some fun at our expense by ignoring several suggestions about where to park, we eventually sprawled out of the Mother Ship about 8:30.
  • 19. The Virus took the shopping order, which included wine to have with the mince and tatties for the tea that evening. To celebrate the fact that we actually got there on the same day we left Kilmarnock, hip flasks were produced and partaken of, then photos were taken, boots laced up, rucksacks hoisted and we were off for a rendezvous with the Virus at Loch Laide, hopefully about 1:00 p.m. for a bite to eat. The weather was reasonable as we started out along the banks of the River Ness. We strolled along the Ness islands like seasoned walkers and crossed the Caledonian Canal just like it showed on the map, along past the Torvean golf course and on towards a distant boatyard. Beyond the boatyard is a set of locks and as there were some boats in it, we decided to take pictures. At this point, some local chappie asked if we knew where we were headed. No problem, we’re seasoned walkers so just leave us alone. After crossing a road, the Canal seemed to widen out almost into a river mouth and suddenly we were stopped in out tracks. Well, actually we were stopped BY a track. – a railway track. Sussing out that perhaps all was not as it should be, we sat on the bridge looking at the map and wondering what had gone wrong. By good fortune, there was a railway employee in a nearby signal box, so he came down to see if he could help. We asked him where the Great Glen Way route went and it is a testament to how far off track we were, he hadn’t a clue what we were talking about. Or so he claimed. On a calm night, even now you can hear the distant sound of someone creasing themselves with laughter as he re-tells the story and earns himself another free pint. Eventually, we turned back the way we had come and started out again. About 40 minutes back along the canal, we spotted a signpost that couldn’t have been any more than four feet high pointing the way along past the golf course. None of us had seen the sign or indeed the staircase across from it along which the path lies. Nothing like this happened last year, so the blame must lie squarely at the door of the Elf. At least the weather was now sunny as we headed off in the right direction up a hill past a hospital then on up the hill and after that, still up the hill. As we had been walking for some time by now, and as it had just started raining, we took shelter under some trees by a loch and had a brew of tea and a sandwich, then on we went through forestry area for three miles (during which time Snap had a crap), towards the two houses that comprise Blackfold. Just before emerging from the trees at Blackfold, Pedro phoned the Virus to ask where he was. He said that he had just walked along the road to where a shingle path started and had walked along this as far as the fence. As we had just passed a fence and we were on a shingle path, we thought he would be just round the corner, so we continued, scanning ahead for the man. From Blackfold, the Way goes on road for 4 miles. This is when we were first introduced to the pleasures of walking along tar macadam in big boots for an extended period. To add to the delight, it had started raining again so we required waterproofs. On this stretch, we met one or two fellow walkers who were headed in the opposite direction so we asked each of them if they had seen a single follically challenged walker. The first few people were unable to help, but close to West Tomachoin, we came across a herd of Americans.
  • 20. “Are you guys looking for the Virus?” (Yank) (“Jesus Christ, if you lot are with that very weird specimen we passed earlier then Heaven help you and please don’t let him out on his own again.”) Once or twice this strange conversation took place with various people until we met one who looked close to topping herself and we knew that the Virus must be nearby. We eventually met him at a shingle road just off the tar road. This being the one he had mentioned in the phone call and not the one we had been on 4 miles away. However, the Loch was only a mile away and the sun had come back out so off we headed to the van. The car park area was most welcome, having benches laid out in a nicely sheltered part, and boasted a basketball play area and a couple of barbeques. We collapsed on the benches with beer, cigars and sandwiches, eventually chasing away the people at another table. Suitably refreshed, we had to get going again for Drumnadrochit, which was another 7 miles distant. Since the campsite is about a mile off the Glen Way, we suggested that Parker the van driver ditch the van in Drumnadrochit then meet us along the Way and walk in for a beer. This section was very long, fairly boring and occasionally pishing with rain as indeed it was when we finally made Drumnadrochit. The only place we could get a pint was in a hotel, and we thought it strange at the time that we were allowed in with rucksacks and wearing waterproofs. Our nanny who was looking after our every need collected the order and went to the bar. This was when he discovered why they let us in - £3.00 per feckin’ pint which, along with a couple of cigars left not too much in return from the twenty bucks passed over the bar. It was such blatant fleecing of passing trade that we decided to have another. Same round except this time I had a whisky and because of this, the bill was about £5 quid less. After refreshments, we went looking for the campsite which turned out to be not too bad, boasting showers, toilets and a kitchen/wash up area, which we immediately claimed as our very own kitchen/dinette. We got the Love Shack up in jig time and sorted out the sleeping arrangements. Four in the tent, Virus in the van. This was in no way a reflection on the experience which some suffered last year, in fact we pleaded with him to sleep in the tent (heh heh heh so we did!). In the campsite at the same time were a few other campers, some of whom had with them their young offspring and so we agreed to try to keep the noise and swearing down in respect of the others. After showering, we got the dinner on and eventually sat down to eat something hot. Unfortunately, we got things the wrong way round e.g., we perhaps should have had a meal before gorging on alcohol, or we should have stuck to one type before the meal. As it was, beer, spirits and port were ingested before showering and eating. Then the wine was broached to have with the dinner. It was about this time that the Wee Man’s brain dissolved. “Shhhhhh - Its oh so quiet.” “YA BUNCH O’ FANNIES.” (WJT) (“I am from Irvine and my mind has been controlled by aliens for some years now.”) WJT reminded me of the poem: The beer was spilled on the bar room floor And the shop was shut for the night When out of its hole came a small grey mouse
  • 21. Who sat in the pale moonlight He drank all the beer off that bar room floor And back on his haunches he sat And all through the night we could hear the mouse roar Just where in the fuck is that cat. Later that evening, two neighbouring tents were dismantled (absolutely true) and families left for who knows where. Anywhere we weren’t, I should think. We had wonderful entertainment that night. The Virus had with him a folding canvas chair on which he was cavorting and fell sideways off the thing. Climbing back on to his perch, he informed Pedro and I that he had tried it as a piece of slapstick, then immediately tumbled arse over tit off the back of it. Nearly wet knickers time at that point. Eventually it was time for bed. The Elf had decided that the inside of the tent was not the place for him, and so he slept in the porch area where all the condensation collects and drips down, and since the Virus was sleeping in the van, some of us thought that we would get a decent sleep. Alas, this was not to be. The Elf showed that he was a strong contender for the Virus’ title of ‘Pig of the Year’ by displaying his snoring prowess almost immediately. His challenge was soon scuppered, however, when Griff the Younger started – there really was very little contest and he scored maximum points for volume, and maximum plus for frequency. Steps will be taken tomorrow night – mark my words. Even the nocturnal life was pissed off!
  • 22. Day 2 (Drumnadrochhit - Fort Augustus) Up around 7:30 which was a tad later than we should have been, but what the hell, it’s meant to be a holiday (aha aha hahahah). Visited the shower block for the morning ablutions, then got the tent down. After that, we got started on the breakfast – bacon, eggs, black pudding and fried tattie scones - just the thing to keep body and soul together for a long day ahead. Virus got his shopping list for the day – wine, rolls and sandwich fillers, then he drove us to the local garage to get much needed cigars for Pedro and me, and on to the continuation point of the Way. We arranged to meet him in or around Invermoriston where we could get a beer and have the rolls, which he was going to assemble in some God forsaken telephone exchange. The first part of this section is easy walking along the side of the river on decent paths. It soon changes, however, when the path swings left past a largish house and then gets itself involved in a long climb on shale roads up past what could have been a quarry. It was round about this time when we discovered that the big breakfast wasn’t such a good idea and we were all struggling to keep the damn food down. The path then went through a plantation, and finally on to the Bunloit road. Just what the proctologist ordered – more road walking. This road walking continues for about 2 miles (with two short sections where a roadside path has been cut), past Bunloit to Grotaig where there is a small car park (presumably for anyone climbing Glas bheinn Mhor). The Way then turns left, following the Great Glen Cycle Track, down across a field to the Grotaig burn. The weather just then had taken a turn for the better, and it was really warm and sunny which meant that Pedro’s nuts were once again chaffing and required the radical measure of opening wide the flies to allow a cooling breeze to meander playfully around his testicular regions. There were some really good views down Loch Ness from this path, and we finally stopped at a nice sheltered spot for a brew of tea and some chocolate. He of the ragged scrotum decided to drop his strides and apply some soothing balm to the affected area, which might have put lesser mortals off their tea. Since it was Snapper’s birthday, he switched on his phone to read all the text messages of congratulations he was sure must be flooding in, but the five minutes of non-stop abuse raining down on the heads of his family suggested that text messages were significant by their absence. Forty-four isn’t all that special anyway, is it? “I don’t believe it. No’ wan o’ thae shites has sent me a message.” (AG) (“Perhaps there has been an interruption in telephone network communications, manifesting itself in the non-appearance of congratulatory birthday messages for me from my nearest and dearest, who will no doubt have me uppermost in their thoughts as I walk this route.”) Off we started again, hoping to meet the Virus perhaps a mile from Invermoriston. When we finally did catch up with him, he was nearly butchered on the spot for telling us he had been walking for just over an hour. Sensing tension and hostility brewing up like thunderclouds above his head, he revised this assessment. “Well, maybe no’ just as much as that, an’ I climbed to the Stone Seat for a wee while.” (DMcC) (“Christ, whit dae they want tae hear? Obviously no’ whit ah’ve tell’t them. Remember this in the future.”) He better not do that to us again. Off we set, up a twisting path through the trees with sweat dripping down the cracks of our collective arses, then left into a large plantation, slowly down a
  • 23. forest track and on to a tarmac road which descended quite alarmingly down to Invermoriston. It was so steep in fact, that Snapper decided he would be better off running down it so as to protect his ankle against any sudden twists or jolts!!! At the bottom of this road was the maelstrom of seething humanity that is Invermoriston. Eschewing the beckoning pub, we headed straight for the telephone exchange (that is, after Pedro and the Virus finally made it to the bottom) where the van was parked. We immediately liberated some cans of beer while the Virus produced the sandwiches of which he seemed inordinately proud. If they are any good, I may promote him to sous-chef and train him in the art of making mince, flavoured with cigar ash. After a seat for 10 minutes and a smoke, we got the boots back on in preparation for the next stretch to Fort Augustus. As we were walking from the exchange, a bus rolled into the car park and disgorged a horde of German-ish type 15/16/17 year olds. Some of them were well worth a second look, so we had one – then a third. We lingered awhile on the bridge pretending to look at the river then pole vaulted off up the track, pausing only for 5 minutes under a tree while a hellish heavy shower passed. The track was quite pleasant here as it climbed gently past a group of chalets but then it suddenly took a sharp left up a bloody steep hill, which we could have done without. I expected to see Jock Wallace ordering us to get a move on. At the top, there is a left turn, which takes the path about 100 yards parallel backwards to the way we had just come. The Griff bros., were in front at this stage, and the Elf and I took advantage of the welcome silence (!) to get a tranny (the radio type) fired up (you still have that Elf an’ I want it back) so we could listen to the Rangers v. Hearts game. With the second half only just under way, we rounded a corner and spotted T.Dum and T.Dee in conversation with another two walkers. “If the Griffs are talking to anybody, it must be wimmin.” (WJT) (“Lecherous, sad bastards. Let’s get there swiftly and we too can lech.”) When we got there, Pete the Plonk was in typical posing mode with one foot planted on a pile of logs with hands on hips trying for the ‘Intrepid Explorer Who Laughs in the Face of Adversity’ look. Unfortunately, a short time before, his scrotal scurvy had been making itself felt again, and he had opened the portcullis to allow a cooling zephyr to soothe his nuts. In this condition he was attempting to be Mr. Super Joe Cool – do we feel he succeeded??? Later on we met a bunch of crazed cyclists who were sweating like rapists after their exertions pedalling up a bloody steep hill. “I’m glad I’m only walking.” (AG) (“You are a pathetic git and you are not enjoying this experience one bit.”) “Fuckin’ right!” (Cyclist) (“I am a pathetic git and I am not enjoying this experience one bit.”) And so on we went, all four of us listening to the wireless and getting updates in the form of text messages from the Virus about ten minutes after we knew what had happened. Later, we met up with him again and he once more rather unwisely told us how long he had been walking – the heat must be getting to him. However, nothing else for it but to plod on, this time
  • 24. with waterproofs as it had started to absolutely piss down and lasted all the way into Fort Augustus where the Virus had parked the van in the nearest car park to the GGW (10 out of 10 for that). In we piled, still dripping water and drove off to find a pub, which hopefully had a roaring fire where we could dry off and get warmed up. The pub we slipped into was right beside the canal locks, but the only table where we could park the weary arses was in the eating area – no smoking - and also no fire. At least, not at that particular moment. This was to change. Badly needing tobacco, Pedro and I headed for the bar while the other three stayed put. As we lit up, so did the fires at both ends of the pub, except the fires were rather better at it than us. Within seconds, both ends of the room were hidden from view as smoke billowed everywhere except up the chimneys. The poor buggers who were having a meal could hardly see their plates, and the Virus who was sitting right in front of the fire mercifully was also lost in the clouds. Snapper, Elf & Virus eventually groped their way to the bar where it was slightly clearer (Snapper groped more than most, as is his wont – touchy feely). The Virus and I had had enough of standing so we went for a seat at a table where there were two Swiss chappies. The consensus of opinion was that they were pooves and it would have been just like the Virus to invite them back to the tent for a drink but fortunately he didn’t. After a couple of beers, the rain had stopped and it turned out quite nice so we inserted ourselves back in the Mother Ship and went in search of the campsite. This turned out to be reasonable, even though we had to pretend to be a family to gain entrance! Christ, I shudder to think who the wuman in the shop thought was the mither of the family. The Elf obviously was the bairn. First, the Snapper was presented with a bottle of Champagne for his birthday from Big Feg. On opening the bottle, the cork nearly brought down a passing satellite, then re-entered the atmosphere only to land squarely on top of the Lexus van much to the amusement of its proud owner. Gordie Ramsay and his boy set about the dinner (for Snapper’s birthday we were having steaks) while Snapper & Pedro headed for the showers. Elf and the Virus were next then me. With the dinner down, and the wine dealt with, we had a relaxing evening of drinking, swearing and laughing which went down well with the other campsite dwellers – especially those who wanted to get started early in the morning. And so to bed. Snapper decided to sleep in the van tonight, Elf was in his usual spot in the porch which meant that the Virus and Pedro were going to be competing head to head for the Snoring Gold Medal. We decided to try anti-grunt measures on them by plastering their noses and drowning them with some kind of spray. Bloody waste of money. Bloody restless sleep. Bloody hell.
  • 25. Day 3 (Fort Augustus - Gairlochy) The night eventually passed and up we got, fresh as mountain daisies although the Snapper was really pissed about his night in the van – his choice. Learning from yesterday, we had porridge for breakfast then collapsed the shack and saddled up. The Virus took us to our continuation point which was at the pub we were in last night right at the locks. We stopped to admire the imagination and engineering which must have gone into the development and construction of these things, and of the Caledonian Canal in particular. Actually, we stopped to watch an old guy with walking sticks being unloaded from a barge down on to an orange crate, which unfortunately only just held his weight thereby depriving us of some early jollity as we headed onwards. It started off as a nice morning as we headed along the canal bank with the river Oich on our right. It was not long, however, before the Snapper decided to have an al fresco shite and so, not wishing to disturb him in his ablutions, we continued along the path where we met a couple who, if they got a move on, would come across the crouching, sweating, crapping figure of Snapper, and catch him in mid press, but they were too slow. I’ll bet it was a bit whiffy though! The three of us stopped for a seat in the sunshine at Kytra lock and waited for the straggler, then set off again for a rendezvous with the Virus at Oich Bridge. The walking was easy at this point as it was flat, but very boring because it was flat – always the same, canal on the left, river on the right until we crossed at Cullochy lock then the canal and river were both on the right – ho hum. We had a few heavy but brief showers along this section, but by the time we met the Virus, the sun was out again and we got the kettle fired up for a cup of tea and a biscuit. Pedro took a picture of the van with the swing bridge in the background to use as a promotional photograph – for refuse trucks I think considering the state it was in. Just as we were clearing up, we got to talking to a couple perhaps in their late sixties who told us that they had started from Milngavie and were doing the full Monty from Milngavie to Inverness. Respect!!! They looked well fit though and I’ll bet they did something like that once every month whether they felt like it or not. So it was time to get on the road again and head down to Laggan where we were to meet with the Virus and do lunch which he was going to assemble. I think telephone exchanges were mentioned again. The walk along the side of Loch Oich is absolutely crap. Just after starting, we passed a bunch of our colonial friends sitting on a bridge while their self-appointed mouthpiece read to the rest out of a guide book detailing the life and works of Thomas Telford. This was too similar to a lecture delivered last year on telegraph poles. This year it was to be Duplex crap. Anyway, along the side of Loch Oich, we were walking beneath trees which obscured any view we might have had. It was ankle deep in mud, and just to add to the misery, it really started to pish down with a vengeance. We had the thick end of four miles of this before the Virus was sighted like a gorilla in the mist, advancing cautiously towards us obviously wondering what would be the best possible news he could give us. The boy did good and came up with the idea that he drive us to the exchange at Invergarry where we could eat in a dry area, then he would take us back to Laggan where we could continue. This
  • 26. being deemed an excellent idea, it was put into practice and off we went, water collecting on the now rather manky seats. Once more the number 141 was brought into play and in we went. The offering that day was cold meat or cheese rolls (I don’t mean I didn’t know if it was one or the other, there was a choice between the two). And beer and/or whisky. As with last year, we left the place in a terrible state of dampness and exceedingly smelly as Pedro decided to have a massive and exceptionally ferocious dump. Christ, we had to close the inside door and open the outside one but it hardly made a difference. Worse still, I had to go. Must have been the fastest shit I’ve ever laid down. One gulp of air then in, press, wipe and out before I had to breathe, and before the lining was stripped from my eyes. We got the gear back on and ran the gauntlet past the crapper, out to the van and back to Laggan locks. It was still raining but we set off and before too long, the sun came out again and gave us the chance to get our waterproofs dry for the next soaking. This came just before Laggan locks. We had passed a floating pub when the clouds came rolling up Loch Lochy. This one was a beezer, but fortunately passed quite quickly. The route crosses Laggan locks and follows a road mostly uphill for less than a mile and then follows the loch side all the way to Clunes which was to be our next meeting with the V. Allan and I had wandered a bit ahead and came across a bunch of old wimmin walking in the other direction. One of silly old bastards said, and I quote “You’re going the wrong way” I replied, quite cheerily “Whit????” “You’re going the wrong way, most people walk this way”. “Well we’re no’”. End of conversation. The silly bitches all had wee umbrellas and sandals. Felt like shoving her umbrella up her arse and opening it. On we went until we met what looked like a family unit. Turns out they were English and they too had started in Milngavie and were doing the full whack. Are we pooves or what? According to my map, the section from Laggan Locks to Clunes is about eight miles, so I reckoned that we would get to Clunes about 3.00 p.m. Aye right. When we met the V at the bottom of a fairly steep bit, he reckoned it was a good three miles to go to where he left the car. I have never seen the Snapper look so shocked and stunned in my nellie. I wish I’d taken a photie. It was brilliant. He decided to wait right there for the Elf and Pedro to catch up so I went on up the hill with the Virus and waited at a gate for the three of them to catch up. There was an air of grim determination about them as on they trudged without stopping, but it wasn’t really too far to the van where we got a brew and some chocolate. From Clunes to Gairlochy is about five miles, so we got going as soon as we could. At the bottom of a hill, there was a sign telling all walkers to take the left fork just before Clunes because the right one didn’t go anywhere near where we were heading. Off we went along tar roads again in warm sunshine. It might even have been pleasant except for the continual bleating of the Elf who was quite adamant that we had taken the wrong road. Remember: TAKE THE LEFT FORK which we had done, and not only that, the map quite clearly showed that the route runs along the loch to Gairlochy. We were right alongside the loch. Ergo, we were on the right road. “BLEAT, BLEAT, BLEAT. We huvnae passed a marker yet, BLEAT” “If ye don’t think this is the road, turn round an’ take the ither ane” “BLEAT, we still hivnae seen a marker, BLEAT” “Whit the fuck dae ye call that up there then” “Ah knew this wiz the richt road”, NAE BLEAT.
  • 27. By this time we just wanted a beer and a seat. The campsite at Gairlochy could provide the seat, but there were no pubs in the place. Just as well we had our own libation station then. We met the Virus in some woods right next to the loch shore about a mile from the van. I think he’s finally sussed that it’s not such a good idea to greet us with the fact that there’s another three or four miles to go! The Way at this bit is being changed to take walkers up through woods instead of walking along the road, but fortunately it hadn’t been finished, as it looked a bloody stiff climb. So down the hill we ambled, tripped, stumbled (select one) down to the van but it was parked at the wrong side of the bridge as the Way goes across the bridge and along the other side of the canal and it would have been cheating if we hadn’t walked across. We walked, Virus drove and we entered Gairlochy to the blare of Jimmy Shand coming out of the van’s in-car entertainment system. We jumped in and were driven to the campsite which again was a right good bit off the beaten track and anybody heading there for the evening would rightly feel quite miffed that there was no accommodation any nearer, but that might get taken care of in the future. The campsite was small and mainly chalet accommodation, but we got a space and had the shack up in jig time. The Elf buggered off for a shower (20p a throw) but said they weren’t very warm. I went next only to discover that the rat had left the fecking thing running and I got them stone cold. The others decided that they were quite fresh and decided to do without! We had beefburgers that night, and as there was a breeze blowing, I cooked them inside the tent porch. The smell can still be detected on the tent and it’s probably a blessing that the love shack is being retired due to structural defects. We had a chat with an old geezer who was there for the fishing and then had a few glasses as the sun was setting and lighting up the snow on the tops of Ben Nevis and Aanoch Mhor not too far away. I eventually tumbled into the hammock while the rest yittered on outside, with Pedro’s dulcet tones to the fore as he described in lurid detail some liaison he had had way back when. “Yer voices are cairyin” (JT) “Can you please shut up, as I have had little sleep these past few nights and would really appreciate some rest, you noisy bastards!” But alas it was not to be, they must have had a hyper reaction to the tomato sauce or the beef burgers. Much later I heard them talking at some American punters who, it appears had arrived late at Fort William due to a delay in transport and they had yomped at smartish pace to get to Gairlochy. There was much (not so) muted talk as to the attributes of the two birds and thankfully none regarding the guy who was with them. Eventually the collective swine tumbled into the tent and immediately commenced snoring, so no change there then. During the night, I formulated a plan to either donate the Virus to the British Medical Association, or to write a few papers on my own regarding a hitherto unknown condition affecting (?)humans, not recognised by contemporary medical science. This is how it goes:
  • 28. The aural canal seems to be extremely sensitive to changes in normal background noise (e.g. snoring) and to have some peculiar and before now unrecognised connection to the muscles controlling the eyelids. There then appears to be an immediate link from the eyes to the vocal chords. All of this, it would seem, occurs at the subconscious level (as indeed do most of the Virus’ functions). My theory is that there has been a genetic mutation somewhere down the McCreadie line which is only now manifesting itself and unfortunately, those in close proximity (i.e. tent mates) are subject to the full implications of this mutation. With this in mind, picture the scene. The person with the weak bladder (Pedro) decides to indulge in some nocturnal micturation - have a piss through the night to you lot. The Virus’ sensitive timpanic membrane sends a message to the eyes at the first rustle of a sleeping bag as the occupant fumbles for the zip. The eyes flicker open and this action immediately triggers off the vocal chords and some totally inane utterance flows out. All of this takes place approximately 15 nanoseconds from the first triggering noise. Occasionally, the gobshite is accompanied with a muscular response forcing the patient into an upright position, and in extreme circumstances, the patient may well accompany the pisser even though he (the Virus) has no knowledge of what he is about. Again, no change there. This actually happened! Then came the barbaric finale to this episode. After wakening the occupants of the other tents with their gushing urinations and ramblings, one of the bastards stood at the tent door and evacuated the gas which had built up in his bowels in one continuous five second high decibel discharge accompanied by raucous laughter. I can’t be sure who did it, but I have my suspicions. After a fitful night, the morning finally turned up. I was first out of the tent and went for a hobble around the campsite whereupon the Elf emerged. We decided to have a brew and a plate of porridge since the three tenors were practicing in the tent. It was a beautifully sunny morning and we sat basking in the warmth with a cup of tea when Snaps joined us. The porridge was made and consumed to the accompaniment of the other two snoring their feckin’ hearts out. When they finally got up, they were really miffed when they discovered they had missed out on breakfast. Tough tits, batman. We got the dishes washed and the tent down then loaded up again for the last leg to Fort William which was about 10 miles distant. The weather looked like holding, and the last bit is all along the canal so we decided to wear trainers instead of boots. The van driver got us back to the starting point and off we went again. The walking was really quite good except for the sharp stones on the towpath digging up through the soft soles occasionally. On this stretch, we passed the occasional cyclist but it was mostly quiet. HOLD THAT THOUGHT
  • 29. Creeping up behind us at about 900 mph on the right of the canal was a bloody RAF jet which nearly had us shitting our knickers. When that passed, his pal came screaming right overhead to finish the knicker job off completely – bastards. We met up with the Virus about 2 miles from Corpach where he had left the van so the five of us toddled down to the bustling metropolis. Big disappointment. We were going to have a beer before continuing, but the hotel (Captain Birdseye’s Cabin or something) didn’t open ‘till 11.30 or 12.00. So we piled into the van and headed for another watering hole which proved to be just that. A bloody hole. And it was full of 90 year old English who kept shedding body parts when they moved. The barmaid wore a Celtic shirt and had a tattoo on her well-turned ankle although it was thought by some to be a tapestry! The shit house was different in that the cleanest area was the actual bowl. It seems that normal practice was to open the door and piss on the floor. This must have been the only crapper we passed on the way where PG didn’t have a shite. That’s how bad it was. When the time came for the other pub to open we made a beeline for that. While we were in there, the rain started in earnest, and the views we had of Britain’s highest mountain completely disappeared. “I thought David Copperfield was doing one of his illusions” – Pedro. After a swift couple, we headed back out to walk the short distance into Fort William. The Virus was to park the van in Safeways car park and walk out to meet us. In the meantime, the rain came back down and I thought it prudent to change the gutties for the walking boots again and also get the waterproofs back on – wise move as the rain was to stay with us all the way to the end. As we were about to cross a bridge, an apparition appeared before us – the Virus. It was a good job he did because there was an unexpected turn off to the right which we would have missed if he hadn’t come the other way, and we may have found ourselves eventually chatting to the guy in the signal box at Inverness again. And so we got to the start/finish post in Fort William where a couple of pictures were fired off before we headed for the supermarket and a well earned comfort stop. We piled back into the van and headed for the campsite out the Glen Nevis road where we set up the shack for the last time (still reeking of beef burger) and went for showers and shits. After an examination of his body flesh, Pedro announced that a tick had inserted itself in the folds of flesh, and his bro’ was appointed chief surgeon to remove it. After the operation, a quick phone call was made to a taxi firm to get transport back into Fort William where we could get beer and food then beer. After a couple of pints we thought it a good idea to get fish/black pudding/haggis/sausage suppers which we did, but not before the Elf threw a tantrum because we weren’t going to give them an extra 30p to sit in the café, but headed out into the street to listen to the brass band which was playing – not very well it has to be said. After that, we headed back to the pub, which was considerably busier due to the fact that a karaoke was imminent. The clientele had deteriorated somewhat and so we headed back to the camp (taxi job again) to slurp another beer then have a fairly early night. The suggestion that we should get up very early and head up Ben Nevis was met with derision.
  • 30. I eventually discovered the earplugs I had brought with me and inserted a couple – what a difference. I managed about three hours sleep during which time, Snapper decided to have a multi- coloured yawn on the grass outside. This apparently had absolutely nothing to do with the drink. Early morning, porridge, tea and biscuits were had and the tent bundled up. The van was packed as well as it had been although it was still a disaster and we headed off into the sunrise and a meeting with the Drovers Inn at Inverarnan – it’s a brilliant pub with all the modern trappings consistent with a top notch drinking hole. So after a beer and a glass of barley juice it was time to eat. We treated ourselves to a happy meal at MacDonalds in Dumbarton then buggered off back home to the welcoming arms of our loved ones who were only too happy to get lumbered with all the honking washing. Next year, Skye beckons and I know that I’ll be able to solve the snoring problem. There are a lot of steep high hills there and accidents can happen!
  • 31. Skye – The Misty Isle 2004 Day One (Stage One) Kilmarnock - Buachaille Etive Mor It’s early morning – about 5:30 if memory serves – and I’m heading towards Boot Hill to pick up the Urvan Elf who has been instructed to be ready or we are leaving without him. At the same time, Pedro is supposed to be collecting the Virus then Snapper and we’d meet at his place. The other dwarf, Hagrid, is due to join us later. Something’s up with one of his hoofs or fetlocks so he’s got an appointment with the vet and can’t travel with us. Christ, the Dwarf has started yapping already. I’m not up to this. But wait a minute, I know, I’ll try to palm him off to Pedro on the grounds that his lack of size will allow more room in the Lexus van. Back up in Auld Killie Toon I affect an air of innocence and casually slip in my suggestion. Shite, the bastard’s too fly for that one and so I’m stuck with it. Ah well, at least I’ve got some gob stoppers left over from the last time I was at the pictures – early December – so they should still be all right and I can feed them to the UE, forcibly if necessary. So about 6:00 a.m. we’re off up the A77 towards Glasgow then across the Erskine Bridge and on up to Loch Lomond. It’s about time for a brew of coffee and so the in-car communications are activated. The UE phoned Snaps to inform them we were stopping, which we did in a lay-by near Inverbeg. Unfortunately, there was a caravan in the lay-by within which, I suspect, lay a sleeping couple blissfully unaware that peace was going to be at a premium for the next ten minutes or so. Out came the wee stove and the kettle, mugs were rattled on the ground, spoons were rattled in the mugs and over the top of all this was the Wee Man’s ravings. While the car boots were open, Pedro made a great show of pointing out to us all the refrigerator - yes the refrigerator - he had installed in the back of the van. This ran off, sorry, operated from the car battery and would be just the ticket for keeping the beer and white wine just-so. Since I am not a great fan of cold beer, I can’t vouch for its performance, but the others said it did a great job, and so I must believe them and also when they said that it would be a wonderful thing in the days ahead! After a smoke and cuppa, we got loaded up again and continued north, but not too far as we had to stop at the Crianlarich telephone exchange to accommodate those of us who required a dump. Ablutions complete, we made for the next stop which was the car park at Lagangarbh where we could leave the cars while we climbed the Buachaille Etive Mor. Great was the joy welling up within us when we pulled into the car park. It was raining, and vertical visibility wasn’t great – that is to say, we could only see the bottom of the hill. Undaunted though, we got the boots and waterproofs on, checked the gear in the rucksacks and buggered off. It wasn’t particularly unpleasant during the early stages, except for the steaming-upness inside the waterproofs.
  • 32. About two thirds of the way up, the path sort of peters out and you just have to pick your own way up loose scree and rubble. We were very fortunate that we played golf. How much easier it is to scream ‘FORE’ instead of “FOR FUCK’S SAKE ALLAN. WATCH YER HEID THERE’S A FUCKING BOULDER HEADING RIGHT FOR YE AND IT WILL BURST YE OPEN LIKE A MELON!” Eventually, however, we got to the top of the dodgy bit and had a cup of coffee, a sandwich, and a mild dose of hypothermia due to the fact the wind was howling and the precipitation was a tad heavier than drizzle. Finished with snack time, gloves and bunnets were slipped on and we made for the summit through the fairly thick cloud that now surrounded us. At the top, there’s a wee circle of stones you can sit inside to shelter from the wind, so Allan, Peter and I did that while we waited for the Virus and the UE whose progress we were able to track by the increasing noise. After a short break, it was time to get back down and continue our journey to Skye. Now, it’s quite easy getting back down off that hill (you just let go and stot all the way), the trick is doing it safely. The normal route of descent is to walk about two miles to half way along the ridge and then head down into the glen. This isn’t a stroll either as it’s steep with some loose rock scattered about, but it is the best way down. So did we go that way? Did we fuck! We walked about 300 yards along the ridge and peered down through the mist before deciding that this was it. Here was where we were going to go down. Couldn’t see what was beyond 20 yards but so what. Well, we should have had a sweep to see who would shite their knickers first. Rocks flying everywhere, curses, wails, and knocking knees. We edged down somehow, sights set on no more than 15 feet at a time. Except for the Elf that is. The twat was seen on more than one occasion to be surfing down the loose crap like some demented goblin, cackling and laughing. The wee bastard! These antics didn’t sit easily with the Virus who on a few occasions was somewhat critical of his behaviour. “Ba’bag”, “fanny” and “fud” were some of the comments I can remember, but there were a good many more. Eventually, we somehow got to the bottom unscathed but a trifle skittish after the experience and plodded off back towards the cars, pausing now and then to gaze slack-jawed back up to where we’d been and the route we’d taken down. There could very easily have been severe casualties that morning. And all this so the Virus has got bragging rights for the grandweans. They’ll never believe you, Daw, leave some of it out! Back at the cars, we got out of the wet gear, had a beer and smiled at our luck. It had stopped raining, and the sun was making an appearance. Out-fucking-standing!!!
  • 33. Day One (Stage two) Buachaille Etive Mhor - Fort William and Skye Now that we had dry clothes on and were warmed up, we had places to go. First of these was an appointment with a pub in Fort William. I hit on a wizard wheeze on the way there to keep the Wee Man quiet for a while. Unfortunately I wasn’t willing to try it too often. Here’s how it’s done. Creep up behind a juggernaut that’s doing about 60 mph and then overtake the bastard on a bend. The UE was dead quiet for a while as he came to terms with that one! The road to Fort William is hellish slow, especially when it’s filled with lorries, but we got there, parked the cars in the supermercado car park and headed for a pint in the same pub we were in same time last year. It’s just as well large Feg hadn’t joined us at that point as his head would have been sticking through the skylight. So we had a wee refreshment then went to the supermarket to foul up the toilets and get stuff for a stew at night. We needed wine too. By this time, I suppose it must have been about two o’clock and it was time to get up the road. This is a really nice run and it’s much better to be a passenger in order to ogle the scenery, which seemed to capture the Wee Man’s attention to the extent his gub slowed down a bit – but not much. We got to the Skye bridge and on opening the window to pay the bloody obnoxious toll (it’s been abolished now), we immediately had some stupid pamphlet thrust at us. I can’t remember what it was for, but do remember deciding against taking it – “Naw” was my exact response. A short time later saw us in the CO-OP car park at Broadford where we were welcomed by the village drunk whose only goal in life at that time was to throw himself under the wheels of passing cars. If I remember correctly, since this is being written six months after the event, we bought the makings of a barbeque and possibly some more wine. Then we headed for Sligachan. Sligachan is not too bad a campsite and has the advantage of being located a stone’s throw from the Sligachan Hotel (the hotel, in fact, runs the campsite). The plan at this point was to get the tents up, have a shower, then get ourselves over to the aforementioned hostelry for a beer or two and after that, make some dinner and settle down for a couple of nightcaps. It was a good plan as plans go and one of our better ones and so was implemented with immediate effect. Getting the tents pitched was fun and since the UE and I were sleeping in my 3-man tent, we got stuck into that and had it up in a few minutes, ‘cos it’s dead easy. We then stood back to watch the efforts of the three stooges wrestling with the 6-man cottage. It was up and down like a whore’s knickers but eventually it was pronounced liveable-in. During this time, we met ‘The Blur’. This was the guy who collected the camp fees on a daily basis. Five foot three and dressed in jeans, trainers and duvet jacket he looked like bugger all but was probably one of the fittest little gits any of us had ever seen. He was in constant motion to the extent that when he was talking, you got the impression he was about to start running on the spot. We reckoned that if anybody tried to sneak out of the site without paying, he would run them to ground like the robot polis in Terminator 2 and extract the cash from them. Helluva likeable though and he in turn was impressed with the efficient way we went about getting drink down our throats. Back over at the pub, we again came across The Blur who was whacking a plateful of something down his thrapple. It seems that he’s made the hotel bar his spiritual home. He told us that he was trying to get into the Cuillin Mountain Rescue Team, which explained his fitness. He must have
  • 34. been up and down hills every day in all weathers, and was going up in the next couple of days to retrieve a stash of water that had been left up there for a party who were doing the full traverse of the Cuillin Ridge except that the bad weather had put paid to their plans. After a quiet couple of pints, paid for by Chancellor Snaps (he was looking after the budget) we wandered back to the tents and got the dinner on. While this was bubbling, cool beers were consumed, courtesy of the fridge in the van. Then with a decent hot meal in us and a couple of wee nippy sweeties, a joint decision was made to return to the hotel just to round off the day, then we’d have a reasonably early night before heading up on to the Cuillin Ridge the following morning. Sleeping arrangements: 3-man tent – WJT and JT (complete with earplugs) 6-man tent – AG, PG, DMcC For once, there didn’t seem to be too much noise coming from the next tent. Have they been murdered?
  • 35. Day Two Cuillin Ridge We were up early this morning and got some porridge in us and a cup of tea. The intention was to climb up on to the Cuillin Ridge at it’s easiest access point and then walk along to Bruach na Frithe, so we loaded up with water and a couple of coffee flasks and set off in not terribly nice weather – not raining, but dull and a cloud base about half way up the hills. From the campsite, the route is up past the Slig Hotel on the road to Glen Brittle for a short bit, then across peat bogs and along the Allt Dearg Mhor burn. Out in front of us, there were two parties of walkers so it seemed that things were going to get a bit crowded on the hills, but in the event, they must have been walking to Glen Brittle as we didn’t see them again. After about 6-7 km, the route reaches the bottom of Fionn Choire where you cut off to the left and start heading uphill. Possibly because of the beer and whisky last night, I wasn’t in the best of nick and it was touch and go if I was going to chuck the breakfast, but fortunately didn’t. A path is evident here and no navigation is necessary even though we were starting to walk into clouds. We saw one or two other people roaming about, and we came across one couple who were heading back down because they had difficulty locating any kind of a route further up. At one point, there’s a flattish section where we decided on a cup of hot stuff, a snifter from the hip flasks, and something to eat. While resting, the Snapper whipped out his phone to call his Significant Other. As he was telling her that we were hanging off the side of a mountain, The Evil Elf shouted over “Allan, do you want another pint?” which went down well with Mrs. Snapper and we had a quiet chuckle listening to Allan’s efforts at convincing the missus that he wasn’t in the pub. Nice one, WJT. Off we set again, and as we were starting, three of four other chappies caught us up and started climbing the slopes to the right of us. They could well have been on the correct route, but because there were no landmarks to be seen due to the cloud we decided just to climb straight up. This led to a point where a path crossed our way and it was a mental toss of a coin to choose left or right. In the end, we ignored the coin and just kept climbing straight on up. After a short distance, we hit some really shitty loose scree that was difficult to walk on without employing the hands, knees and anything else available. At one point, a rocky outcrop barred progress, so we had to detour round this but while PG, AG and WJT were heading off, the V decided that enough was enough and he wasn’t moving any further. Not least because he heard a shout from further up – “STAY ON THE RIDGE. YOU’RE GOING THE WRONG WAY” (the shout, however came from a member of another party who were obviously traversing the ridge). The Virus’ unwillingness to move presented a slight problem as there was no easy way back down – at least in a controlled manner - so yer man was cajoled with promises of sweeties and spiced rum and other nice things if he kept going. Eventually, the UE skipped back down and talked the V into making the effort as he (UE) had been up, down and was going back up again. What the V didn’t take into account was the fact that gravity doesn’t affect WJT because of his lack of volume. It was only about 40 – 50 feet to the point where the three of them were resting and eventually V was just below them. “Come on up here and enjoy the view, V, but don’t come up too fast”.
  • 36. If I had had any breath left in me to laugh, I would have been bent double as the other three were at the V’s reaction on his introduction to the Cuillin Ridge. Let us depart for a moment from this epic tale to reflect on some words of wisdom from the Scottish Mountaineering Club. Bruach na Frithe is considered the easiest of the Cuillin munros which may be true, but nonetheless it is one of the best to ascend if only for the view of the full ridge. Not only that, but there is a wonderful feeling of airiness when on the Cuillin Ridge which is narrow, the narrowest at this level in Britain, including the famous Aanoch Egach ridge in Glencoe. A word of warning, however. Anyone who decides to head into the mountains should remember that ultimately mountaineering is a dangerous sport and claims many casualties each year. One of the guiding principals of British climbing and mountaineering is that it is the individual climber who is responsible for his or her own safety. If you cannot accept this then climbing in general is unlikely to suit you. I apologise for the interruption. To continue: “OH, JESUS CHRIST” “MMMMMMPH” The first was the V’s reaction to the lack of anything solid immediately below his position (i.e. he was now on the Cuillin Ridge). The second could have been anything but nobody could make it out as he had his teeth sunk deep in rocks and grass to assist the talons his hands had formed to provide a more secure grip. He was eventually hauled back down the slope a few feet where the rest of the merry crew patted him, blew in his nostrils and spoke to him in soothing tones, trying to calm him down with observations such as: “Some fucking drop, V, eh?” and “Christ, It widnae take long tae get doon there wid it?” and so on. Then the suggestion that we had to move along the ridge to get back down an easier way was run up the flagpole (not bad Pedro eh?) but one of us just wasn’t standing to attention and saluting. However, we told him it would be OK and that two of us would go in front to let him know where to put his feet ‘cos his eyes weren’t about to open any time soon, and the other two would come behind to loosen his vice-like grip on the rock. So Snapper and I went in front round an outcrop to wait on the V, but the wind was playfully plucking at Allan’s rucksack cover and he decided to remove it because either it would get torn off with the strength of the wind, or he would disappear off the ridge like some grotesque Mary Poppins. I got the camera out to capture the team heading round the corner, but I only got WJT, PG and a yellow smear on the ground which was all that was visible of the Virus. “JESUS CHRIST, HE’S TAKING PHOTIES” – the Virus must have realised the benefit of having his eyes open to see where he was going, but closed them almost immediately when he turned the other way only to see Pedro standing with his hands in his pockets and leaning against a rock waiting on the V making a move.
  • 37. “OHHHHH” - The last time I heard a moan like that it was followed by the splash of vomit or diarrhoea in a pan. Eventually, we all got round the rocky bit to where the ridge widened out to about a foot and progress was better, but there was still the chilling sound of fingernails being scraped along rock, not dissimilar to chalk squeaking on a board. A bit further along, the ridge passed the edge of a chasm but because of the mist, the bottom wasn’t visible. “Don’t look to your right, Virus” “OHHHHH”. Fuck, he must have looked. “Nearly there now” “WHIT DAE YE MEAN, WE’RE STILL AT THE TAP O’ THIS FUCKIN’ HILL” “Aye, but we’re on the way down now, and we’re aff the ridge” “YA BEAUTY” To the V’s delight, we had come off the ridge and were heading on to a broad slope which still had to be respected as it was covered in very loose scree. The Virus however had recovered and started to bound down rather faster than was prudent and more than once his footing went. In about five minutes though, we were back on to grassy stuff and heading downwards. That’s all we knew – we were heading downwards because we still couldn’t see a bloody thing. Luckily we managed to locate a stream, and followed that to a steep drop then headed right towards another burn and followed this one all the way down to the Sligachan / Glen Brittle path. From here, it was just a long walk back (with a stop for coffee and tobacco) across the moors to the campsite at Sligachan where we dumped the rucksacks and headed straight for the hotel – well, after a detour to the toilets. In the hotel, we were talking to a couple of other guys from the campsite who were impressed that we had been anywhere near the ridge let alone on the thing, given the weather conditions. Swaggering rights all round. Then the Wee Man took the huff. We didn’t let him have a plate of chips unless he bought them for himself, as the money wasn’t about to come out of the kitty. “But you get cigars fae the kitty” “’Sno the same thing – yer no’ getting’ chips. Ye’ll no’ be fit fur yer dinner, an’ it’s yer favourite the nicht” So, thirsts quenched, we had to head back to the tents (dragging the Wee Man’s huge petted lip after us) as big Feg was due to land. And land he jolly well did.
  • 38. One foot out of the car, the first words to WJT were: “Noo, I’m quite sure ye’ve had a guid couple o’ days, but Ah don’t want tae hear aboot it richt noo. I’ve been driving fur hours an Ah need a drink. Whaur’s the Bacardi?” And with that, he reached behind him and produced a plastic pint mug which was his preferred glass size for the job he had in mind – the job being to put an entire bottle of Bacardi down his gullet, followed by a can or three of beer. He then rearranged his side (I say ‘side’ as if there would be an equal share) of the tent to his own liking. A thing resembling an inflatable four-poster bed was removed from the car and installed, leaving the UE a space about as wide as the ridge we’d been up on earlier – so at least he should feel at home. I kept thinking about the Slumberland advert – the one with the hippopotamus and the duck, and didn’t give much for the Wee Man’s chances if Big Feg decided to turn over during the night. We’d have to get him to a petrol station and attach him to the air pump to inflate him! While this was going on, the barbeque was assembled, coals loaded on and firelighters inserted. There was a dull “WHUMP” and the whole shooting match was ablaze. Thank Christ the wind was blowing away from our tents and towards the other campers’ abodes. The Blur nodded his approval at our fire raising starting skills, and also at how well organised we were, what with barbeque, calor gas cooker and refrigerator. As we waited for the coals to cool down, WJT and I had a game of football. That’s not quite right - he kicked the ball and I went to all parts of the compass chasing it – the wee wank! Pedro, Snapper, Feg and the Virus huddled round the barbeque with tears streaming down their faces, occasionally poking the coals (as everybody has done since fire was discovered) looking just like a Neanderthal family ready to chuck another trilobite on the barbie – you’ll need to look that up yourselves – except for us it was chicken, burgers, sausages and rolls. After gorging on the fare then emptying the coals and cleaning up, the decision was made to head for the pub as we hadn’t been there for a good couple of hours – but this would be the first time for Feg. In we trooped, saying “Hello” to punters we had seen before then watched their jaws slacken when THE LARGE ONE entered. Ever seen the Western films where the baddie wanders into the saloon through the batwing doors and everything goes quiet (for some reason the piano is always last). That’s the kind of thing that happened as we swaggered to a table with the words “We’re with HIM” almost tattooed on our faces. Eventually, though, sound and normality returned to the Slig hotel. After a few beers, we sauntered back to the camp although this time we went along the road instead of across the swamp as it was dark and we were feart. Reaching the road to the site, some of us needed a pee, and while thus engaged, one of the other rats gave the pee-ers a nudge in the back causing minor slippages into the ditch. Wiz that you, Feg? – can’t remember. If it was you then that’s OK. All in all, a decent day and now time to catch a few ZZZZZ’s as tomorrow we are heading up the Trotternish peninsula to have a nice wee stroll along the Quirang.
  • 39. Day Three The Quirang We were up fairly early (Sunday) and WJT and I decided to take a run into Portree for newspapers and stuff to make sandwiches for the day. That was well worth the effort – aye right. We landed in Portree just before 10:00 only to find the pavements still rolled up. We parked in the town square and went for a wee stroll to find if anywhere was open and met an auld tcheuchter standing in the doorway of a hotel, so we enquired of him where we could buy stuff. “Aye, you see, it’s Sunday and I’m thinking there will be nowhere open for a wee while yet. Ochone, ochone”. Oh, well, nothing for it but to head back to base camp and make whatever we could for breakfast – porridge, I think – and get some stuff later in the day for dinner. At this point we had the Great Refrigerator Caper. Peter needed to get into the van for some breakfast stuff but naturally, it had been locked up for the night. With a flourish, the keys were produced from an area unnecessarily far down his trousers and the remote button pressed. Zippo. Press. Nothing. Press, press. Bugger all. Well, it’ll need to be the manual stuff then. The front door got unlocked and in went yer man, put the keys in the ignition and turned. Click. “Aw fuck!” Try again. Click. “Aw fuck! The battery must be flat. Whit could huv caused that?” And there, crouching in the back was the square white thing that had been cooling the beer and I swear it was shaking with laughter. Unfortunately, because of the super duper high tech van workings, PG had no idea how to unlock whatever had locked in the steering column, so on a Sunday morning in May, an automobile technician was wakened from a long lie to answer a telephone call. On the other end was a bleating, pleading Griffin beseeching him to do something or get somebody who could make things well again out to Sligachan. Strangely, in all of this whining, not one single mention was made of a refrigerator being plugged into a van that hadn’t been moved for almost two days. Eventually, phone numbers were exchanged with promises to find out what could be done, but the point was that the battery was now as flat as a Virus on the Cuillin Ridge! Of course, being the scouts that we were, we had no jump leads to get the van started, so PG and I started at one end of the campsite and the others dispersed to ask anybody they saw to try to borrow a set. It was only then we realised how many nationalities were staying at Slig that week. Dutch, German, Belgians and hardest of all to understand, English – nobody had jump leads. We decided not to ask at one particular camper van as it was shaking rhythmically and there was no wind to account for that. I went to the hotel to try but no – Christ, I don’t think there was a set on the entire island. Then we heard a triumphant bellow. Big Feg had located a set and was rumbling back towards the van just as PG got a phone call from his pet mechanic telling him how to free the lock. Feg rolled his motor over to the van and shortly thereafter, the campsite was treated to engines being revved up like shit. Good morning, campsite! We had intended just taking the two cars to Trotternish, but it seemed a good idea to take the van as well since it was a fairly long run and would give the battery the opportunity to charge. As a precaution, the refrigerator was unplugged which was very selfish as it meant the beer wouldn’t be cool any more. (Captain’s Log, Supplementary - A number of weeks after this incident, PG and family plus other couple headed off with the tent and equipment for a couple of days. The refrigerator was plugged into the van but unexpectedly, it ran the battery flat. Cursing their luck, PG and equally idiotic pal,
  • 40. in a moment of unsurpassed clarity of thought removed the refrigerator from the van and plugged it into the other car. To their immense surprise, this resulted in the battery of that vehicle also being drained. Their luck was in however, as a car boot sale was being held not far from the campsite so the two buffoons shuffled off and were fortunate to find jump leads. This is not to say that the leads were part of the sale, but they were in a car boot and they claimed them. Imagine the surprise on the face of the gentleman who volunteered to give them a jump start when he saw there were two vehicles. “Why don’t you use one to start the other?” – a perfectly reasonable question. “Well actually, they’re baith flat” – not a perfectly reasonable answer. I am led to believe that during this episode, Suzie was the epitome of restraint, understanding and sympathy.) Back to Skye: We filled the water bottles from the camp site tap - the one with the notice saying that the water should only be used for cooking as it was not fit for drinking - then set off. Pedro took his van, I took my car and we headed for Staffin while Feg and the V went for a run and would meet us at the car park along the Staffin / Uig road later on. For a change, the sun was shining although there was a stiffish breeze – actually, it was bloody draughty. At the car park, which is at the top of a really steep section of road, there were few cars. We must have been early as last time I was here, there were hardly any spaces. We didn’t even need waterproofs what with the blue sky and sunshine, so we took small rucksacks and food (if Mars bars count as food) and headed off. This is a nice, mostly flat walk, but the rock formations are distinctly weird, with names like ‘The Needle’, ‘The Prison’ and ‘The Table’. In a short time, we arrived at the outcrop called ‘The Prison’ and decided on a stop for coffee and chocolate. While we sprawled on the rocks taking our leisure, we felt a strange shudder in the ground, strong enough to dislodge some small stones above us. This was worrying. Surely not an earthquake? Thing is, the tremors were coming at regular intervals – what the hell was going on? Suddenly all became clear. Heading up over the last ridge came Feg and the V and I’m thinking “The Big Man could cause great ecological damage if he’s not careful. I hope he doesn’t start running or he’ll bring the whole lot down on top of us”. Up they came to where we were sitting, with Feg saying that he felt just fine, ankle OK, no problemo, but there was no way he was going to be climbing up past the Needle to the Table beyond. This might have been due to the fact that the climb up from where we were is steep and on grass which doesn’t give a great footing. No, the two of them were quite content to stay put for a while and then saunter back to the cars for a wee beer and wait for us. So, suitably refreshed the four of us headed straight up. Quite strenuous, really, climbing up grass using hands and feet, but we got to the needle and turned to look back down. Jesus, it was a long way judging by the two specks below us so we decided not to linger in case the specks suddenly got bigger. We worked our way round the back of the needle and up a slippery chimney to the maze of paths below the Table. These paths go all over the place so we just picked one (at least one of the other ones from PG) and strolled along it to a point where we could get on to the Table. This is a very large flat grassy area that apparently was used in the past to hide cattle from raiders. How the hell did they get the coos up here, and another thing - it would surely be a dead giveaway from the amount of cow shite the poor beasts must have left given that they aren’t renowned for their climbing skills.
  • 41. Until quite recently, the Table was used for an annual game of Gaelic football. This raises a couple of questions: a. How fit were those buggers to be able to climb up here, run about for a couple of hours kicking and punching the shit out of each other then head back down? b. Who went for the ball when it went over the side? c. Where did the spectators sit? d. What was the point of it all? After taking a couple of photos, we had to get back down as we needed to find a supermarket for dinner stuff (“another barbeque” was the cry) and a pint. One of the paths was a continuation of the one we came up so we went that way. It wasn’t too bad although slippery in places and soon the cliffs on either side were ringing to varied and colourful phrases. Eventually we stumbled back down to the path leading back to the car park and got up to yomping speed except for one bit where it was difficult to move downhill on account of the strength of the wind blowing uphill. After about half an hour, we were back at the motors and got some well deserved cans of (warm) beer out to slake our thirsts. It was time to get back to Portree for groceries. While we headed back the way we had come, Feg and V were doing the island tour and said they’d meet us back at the site. So we went back the way we’d come, stopping at the Kilt Rock so we could hang over the side and take photographs of the waterfall then it was onwards and upwards to Portree, where we nipped into the local Spar for chicken, burgers and stuff for marinating. Of course we forgot the coals. So while Pedro was filling up with petrol, WJT and I went back for barbeque fuel. As we were wandering about, we met Feg and the Virus who told us of a casual spew he had just witnessed. They had been driving into Portree when the Feg suddenly pulled over, opened the door and casually barfed all over Portree’s Sunday pavements. Thereupon he closed the door, wiped his mouth with the back of his hand and muttered “That’s better” then drove off without a backward look. Now that’s the style and élan you expect from Annanhill Golf Club members. Back at base camp, we had a small tincture while the BBQ was fired up. Another fine al fresco meal was had, then somebody noticed the communal wallet lying on the ground. Sensing an opportunity, Pedro stuffed the item (which, by the way, contained about £3.50) in his pocket then lay in wait for the unsuspecting Snapper who had been relieving himself. The line was cast – “Fancy going over for a pint?” Aye, of course we were going. The bait hit the water – “Huv you got the money, Snaps?” “Aye, but I’m no’ sure if we’ve got enough. We might need tae kitty up again. Where’s the wallet? I had it a wee while ago.” Wait for it….. wait for it ….. here he comes …. “Christ, where’s the wallet? Ah’ve loast it. Oh shite.” Right strike and you’ve got him! “Whit dae ye mean? You had oor money. How much have ye lost?” “Oh, whaur is it” “That’s whit we’d like tae ken. You better find it.” Etc. etc. So after playing his catch for about 15 minutes, the wallet was produced amid much laughter and thigh slapping – well, actually laughter from us but manic screaming and cursing coming from Snapper who was threatening all sorts of retribution on his bro’.
  • 42. And so a happy band crawled off to the hotel with the red mist still covering AG’s vision – so much so that therapy similar to that used on the Virus yesterday had to be administered before he was allowed in for a beer. Well, we must have got through one or two that night as we finished up drinking with some English polis, although not before the Wee Man decided to have a sook at PG’s large pendulous breasts. Negatives for sale! Back at the tents, I stumbled into the sleeping bag while the pigs had another drink or two, the reason for this being, like Edmund Hilary said about why he climbed Mount Everest “Just because it‘s there”.
  • 43. Day Four Anywhere Pedro was due to head back early this morning while the other five of us waited one more night. That was the plan. I was wakened by the V’s fucking phone bleeping away as he sent and received text messages. He had obviously made his mind up last night that he wasn’t waiting any longer and would be going home with PG as demonstrated by the fact that the minute the van doors were unlocked, he jumped fully clothed from his sleeping bag, grabbed both it and his boots and bolted for the passenger’s seat. Fine, next time shut the tent door to stop the rain getting in you wanker. When the two of them had gone, I lay for a while longer then got up for breakfast. Jesus – what happened here? The big tent was a complete mess. It had been pissing down during the night and the central part was a swamp. Feg had removed a large sheet from his car and laid it down to try to mop up some of the water and mud but it failed to make any impression. We decided to forego breakfast and make for Broadford where we could get some hot food and coffee, so off we set in both cars. In Broadford, we found a take away café and ordered rolls with sausage and bacon and cups of coffee then sat across from the polis station to eat them. Unbelievably, the sun was making an effort to show and WJT, AG and I were going to go and have a look at Bla Bheinn while Feg decided on a run about the island and so we parted company. To get to Bla Bheinn, you take the Elgol road from Broadford and just follow it because there’s nowhere else to go. At the car park, Snapper announced that he didn’t have any waterproofs with him! We got kitted up anyway and headed off, only for the rain to start within about 10 minutes. This wasn’t very good since some sort of protection is well in order high in the hills, even if it’s not raining. We walked as far as the burn that crosses the path and found it to be a tad full, but the Wee Man was on a roll and decided he was crossing over. We waited ready to pull him out when he slipped, but somehow he managed across only to find we weren’t joining him. He scurried up and down the banking like a demented vole looking for somewhere easier to cross, but eventually came back over to our side. Since it was still mid morning, I suggested that I drop them off not far from Elgol where they could walk back along Glen Sligachan under the Cuillin to the camp. I was going to dump the car at Slig and walk along to meet them about half way. Snapper got my waterproofs and I drove back to the site, parked, picked up Snap’s waterproofs from his sack and had one foot out of the tent to set off and meet them when THE LARGE ONE hove into view. Seems he had been sightseeing around the bottom end of the island and was now ready for exercise so he got booted up and we set off. It’s a good walk from Elgol to Sligachan, and I was expecting to walk at least 4 miles before meeting up with the other two, but nevertheless Feg was ready for action and in the current idiom ‘up for it’. We walked about 2 miles before stopping at a huge boulder for a Mars bar (he had two) and after a short discussion, I was to go on ahead while he got comfortable and would await our return. After another couple of miles or so, I finally stumbled upon them - Frodo and Sam Gamgee. As I had been walking for some time, we decided to phone Feg to let him know how long it would be before we met him, but he had already decided that the time was ripe for a small Campari and Soda, and he was, as we spoke, legging it for the pub. We should have known, I suppose. So we got going at warp 3 speed along the foot of the Cuillin which were looking pretty impressive and passed a few people on the way. One particular couple were looking a bit dazed and later we found out why. It seems that Feg had got himself so settled that he had dozed off. On hearing
  • 44. voices filtering through his beauty sleep though, he stirred and lumbered to his feet startling the couple who must have thought they had been transported to the Land Before Time. We got back to the hotel but decided to drop off the gear before having a small glass of something then, suitably refreshed and feeling a bit peckish, headed back for the tents. On the way over, we passed a fat couple who had just arrived and were trying to pitch their tent. They were so clueless, they’d have been better asking us to help them. At our humble abode, we decided on the menu for that evening. This was dictated by what was available to the kitchen staff – potatoes, beans and corned beef. And dashed fine it was too. When we felt able to move without fear of rupturing our stomachs we once again followed the well-worn trail across the waste ground to the pub. While AG, WJT and I went to find an empty table, THE LARGE ONE headed for the bar with the order. Next thing we knew, The Blur and one of his pals were bringing the drinks over to us. He had been enlisted by Feg to provide table service and being more sensible than he looked, had done so pretty speedily. So another night in sunny Skye drew to an alcoholic close. Tomorrow we’d get the tents down as soon as possible and head down the road with a view to climbing Ben Nevis and then we intended stopping at Beinglas Farm at the top of Loch Lomond for the night so we could celebrate Snapper’s 67th birthday.
  • 45. Day Five Homeward Bound We were up early, not so much because we wanted to get on the road, but because we were wakened by the wind and rain. We just had a quick cup of coffee then set about getting the tents down. Looking around the site, we noticed that the fat couple’s tent was a complete wreck and the two of them were wedged in their car with blankets over them. Unsuccessful erection I would think. The three-man tent went down as quickly as it had gone up and I stowed it away in the car then went to help the others with the big bugger (tent, not Feg). Christ that was fun – ‘Slacken off there’, ‘Haud this’, ‘Don’t take thae pegs oot yet’, ‘Oh ya bastard’ – it sounded like the main deck on the Bounty just before the mutiny. Finally, the three of them decided to take the whole tent up to the shower block where there would be some shelter from the gale that was blowing, and while they were doing this, I headed for the toilets. When I emerged, there was an English twat outside who asked me if I had two fifty pence pieces in exchange for a pound so he could use the spin driers or something like that. Looking over at the three explorers (by this time WJT was lying on the tent trying to stop it blowing away), I reckoned we needed a bit of light-hearted entertainment. ‘Naw pal, but I think wan o’ thae guys ower there has some’, nodding in the direction of the mayhem. As the poor unsuspecting soul made his way over, I eased into a sheltered spot, lit a cigar and watched with interest. I couldn’t hear what was being said, but I knew roughly what the gist of it was. I certainly heard the Snapper, as did most of the campsite. ‘Do ye jist think we’re gaun tae huv a look fur fuckin’ change pal. Dae ye think we’ve got nuthin’ fuckin’ better tae dae?’ Exit one very distraught English twat. I then strolled nonchalantly across and enquired if they were managing OK. ‘Did you send that fucker ower here?’ ‘Me?’ ‘Ya bastard’ Back to the tent. The poles weren’t playing the game but the reason eventually became clear. Three of them had smashed during the night because of the gale, and they were catching in the sleeves, so care had to be taken in removing them. This was not good news for Beinglas Farm tonight, as we couldn’t pitch the tent. We eventually got the swine thing folded up and stowed in the carry bag then loaded all the other crap into the cars and headed off into the South, stopping briefly to say cheerio to our polis pals who must have had a good laugh at the morning’s scenes. More money paid out for the obnoxious Skye bridge tolls, then off down the road at speed. First stop Fort William. When we got there, it was later in the day than we had intended so the Big Ben was out of the question. Instead, we had a beer and headed off for The Drovers pub. WJT and I were first at the Farm so we went to find if there was any wigwam accommodation available. Absolutely not, not with the West Highland Way season in full swing. So we were heading back out when Feg and Snapper pulled up. We passed on the news and decided to head for the Drovers to see if they had any rooms. Unfortunately, the place was being renovated (how can you renovate a pig sty?) and they weren’t taking any guests. THE LARGE ONE suggested that we could sleep in the cars that night - he wasn’t joking!
  • 46. Naw, Feg that’s really no’ a good idea just so’s we can have a drink here. So the Skye week ended in a bit of a whimper as we headed back home for badly needed baths and perhaps a beer at the club later. But it’ll be better next year when we go back again. The weather will be absolutely perfect, there will be no midges, and we will NOT be taking a refrigerator! Till next year at Sligachan then! Postscript Since last year, at least one of our number has pulled out, giving the poor excuse that he’s going to be relocated in Washington for two years. Fuck off Pedro. What’s more important? Ask yourself that! It is also a commonly held belief that the Virus will try to avoid the likelihood of becoming just another statistic in the history of the Cuillin Ridge. There is also a possibility that the Urvan Elf will be unable to go as he thinks that he will be sitting his eleven plus exams around that time. This is going to leave Snapper, THE LARGE ONE and me. Looks like we’ll still need the two tents then!
  • 47. Skye Two 2005 Day One: Up at 4:30 a.m. Christ, what is all this for? Just Snapper and me this year, so I pick up my snugly tent mate of the next few days at 5:00 a.m. then set off for Fort William. Fort William 8:00 a.m. and not a shit house open anywhere. This was outrageous considering we both badly needed ferocious dumps, so we went to the Glen Nevis campsite (the one we used at the end of the GGW) and soiled the facilities there after which we headed up the glen to the car park at the very end of the road where we made up some sandwiches and packed other grub for the day ahead. A glorious day in prospect – climb the ‘Ring of Steall’ in warm sunny – yes sunny - weather. On opening the car boot, it was noticed that the steak and mince we had bought for a couple of dinners was now starting to brown nicely. That being the case, I suppose the milk will be fucked in short time! How we could have done with a fridge in the car – Hahahaha !!!!!! Snapper decided to get some sun block on so’s he wouldn’t burn – Whit a poof. Lovely walk up to Steall waterfall through what could only be described as a meadow where there were some tents. This would make a cracking site for a couple of nights for the troops but it’s a long carry from the car park and I don’t think we could get the necessary amount of alcohol from there to here. At the far end of the meadow, there's an opportunity for disaster in the shape of a three strand wire bridge over the river Nevis but we were too nimble and both possessed of an abnormal sense of balance so we didn't get wet. Bloody scary though. It was remarked at the time that Big Feg would have been in over his knees if he had used this, as he would have had it dipping right down into the water. At the far side of this ‘bridge’, there’s a mountaineering club hut – I say hut but it’s more like a wee cottage. Outside basking in the sun there were three or four smug bastards having a leisurely cup of tea. On up towards, then past, the Steall waterfall then after that, there’s a small stream to ford. Sensible people would walk along the bank to find an easy place to cross - which, obviously, I did. I then crossed over and headed back downstream to be met with the sight of Snapper soaked to the arse bone from his recent immersion in the burn. The factor 8 he had applied a short time earlier was now floating down the previously gin-clear water like an oil slick. He also had broken his arse when he landed on a stone, all the time trying to keep his camera from getting wet. I really wished I had been there to capture the moment. Not only that, but he had only seconds before tucked his trousers into his socks to keep the bottoms from getting wet in the long grass! Continuing on our way, I was stopped in my tracks by an odd whining/bleating noise. I turned round to see the Snap up to his nuts in a swamp, having great difficulty hauling himself out. "Help, dae something – ah cannae move" came the wail. Quick as a flash I did the sensible thing and took a photograph of the situation but it may be a bit blurred due to the fact I was pissing myself laughing.
  • 48. We eventually got to the base of An Gearanach – the first of the munros we were going up and in next to no time discovered that lack of fitness is not a pleasurable thing and I for one made many stops, but we got to the top and once there experienced an involuntary loosening of the sphincter muscles when we saw what we had to crawl over. There is a path of sorts but it keeps appearing and disappearing in the jumble of rocks. The rocks were steep. The drop below the rocks was steeper and longer. I believe the term for this kind of situation is ‘exposure’. For a few seconds, I thought that the Virus must have got there before us as the rocks were covered in scratch marks but they turned out to be made not by fingernails but by crampon scrapes made by a really daft section of the population who prefer to do this kind of thing in the winter! After overcoming the scary bit in our usual flamboyant style – the reptilian crawl – the path dropped down but it was still awkward climbing/stumbling/slipping. Then it went back up again. This time to Stob Coire a' Chairn – the second munro. After this, it dropped back down again (a bit repetitive don’t you think? – we did) before going up to Am Bodach (the Old Man – actually, the old man was at this point breathing through his arse). Here, the sensible brain lobe kicked in. “I’ll wait for you at the bottom, Snap ‘cos there is no way whatsoever I’m going up that fucker”. “Well I’m no’ going up either” and so we didn’t, but on hindsight, we might have been better as the ‘path’ that skirts around the bottom moves if you even look at it. So there we were, edging along when two old Irish buggers went whizzing past. They must have been in their late sixties, he was wearing shorts and she had on what looked like a plastic cagoule. Fuck me they could shift. Soon they were specks at the top of the next hill. At last we got on to the ridge between Am Bodach and Sgorr an Lubhair which used to be classed as a munro but has been downgraded to a ‘top’ because there isn’t enough of a drop between it and Am Bodach. The climb up to the top of this isn’t too bad as it’s long and not too steep and so it didn’t take long to get there. When we got to the top, the wind was howling and bitter. The Irish wumman was standing with her plastic jacket flapping about but she seemed to be enjoying herself. Time for sensibility part 2 - fuck me, two in the one day. Outstanding! “Snap, both of us are well and truly twatted. If we try to cross the Devil’s Ridge, no good will come of it. There’s an old stalker’s path that runs down the side of this hill and we can get back to the car from the bottom”. So this was agreed on and off we set. The old stalker must have been a fit bastard. It took us about two hours to get from the top to the car park finishing with an interesting mile’s hobble along the road in Glen Nevis. (Note - a few months later some army cadet types were doing the ‘Ring of Steall’ as part of a training exercise. One of them slipped and fell from the Devil’s Ridge. Dead. This hill thing can be bad for you!). Once back at the car, it was but a moment’s work to liberate some warm lager and cider and when other walkers staggered back to their cars it was to be met with two sweating, farting tramps, one with a cigar in mouth, indulging in a spot of rehydration. Total time on the hills – 8 hours. Shagged out. Snapper’ll be safe tonight. Having got some fluid in, we drove back to the campsite and booked in at the reception. I thought the last time we were there, a meter system was in place for showers so I asked about this. “No, there may have been at one time but it’s all free now”.
  • 49. “That’ll be why you’re charging £10.90 then, so we can have a free shower?” I got the Death Stare from the wumman for that. We got the tent up and functional in minutes then went for the freebie. When we got back we fired up the stove and started the lamb burgers, potatoes and beans. The tent next to us was a large affair and we assumed that maw, paw and the weans would be rolling up shortly. Wrong. It was occupied by a fat English blob and his dog, which slept in the tent with him. We think he was shagging it as it was walking in a strange manner and appeared very nervous. Okay, mid May and what do we get? – fucking midges that’s what. Jesus it was bad but when the wind got up occasionally they got blown away. However they soon found their way back. Of course, there was still a third misfortune to come (as apparently they come in threes). After finishing eating and starting on the drink, the Sherpa was boning up on the GPS his good lady wife had bought him - this lasted two paragraphs then the thing got chucked aside to the accompanying growl "Whit the fuck am I gaun tae dae wi' this stupid fucking thing - waste o' fucking time". Then, just as this outburst was coming to an end, the wind blew the 1.5 litre bottle of Coke off the table on to Snappers lap. Normally this would have been OK, but to save on time for his next drink, he hadn't tightened the cap properly and the stuff foamed like a garden sprinkler out of the cap and over yer man. I nearly swallowed my tongue. I'm sure at this time I saw some tents being moved further away. Because of the midges, we decided to go to the restaurant/bar up the road and have a pint. £5.40 for two beers – an absolute bargain eh? Obviously we just had the one then went back and sat under the trees where the midges don’t seem inclined to go and had a few nightcaps then retired. Day one over. Knackered.
  • 50. Day Two. Had a long lie this morning ‘till about 8:30. Decided not to have another free shower but did wash and have a huge crap that was an odd colour - due to the lamb burgers I think. Got a pan of porridge started and it was almost as good as the stuff we had at Spean Bridge. I would have to explain this flavour to some people. During the feeding, the fucking midges reappeared. They’re as annoying as some Urvan folk. About the same size too when I think on it. Washed the dishes then dismantled the tent ready for departure. Repacked the car then headed off for the nearest filling station so they could rob us blind. The next stop was Broadford on the Isle of Skye. Snapper could have practiced with his GPS on the way but decided not to. I don’t think he really appreciates how useful it might be. I’m certain he’d benefit from it during the course of a round of golf. On the way to Skye, I swear I was sitting with Fred Astair in the passenger seat. His brake foot was going up and down like a jackhammer. Eventually, the boy’s face was up at the window contorted with rage at any slow bugger who wouldn’t let us past. I can only think he wanted to get to Skye so he could get out of the car as quickly as possible. Bloody road was infested with caravans and foreign tourists but we got to Broadford in about 2 hours and as we were thirsty, bought newspapers and headed for the pub. Two old guys inside speaking in tongues – come to think of it, one might have been the drunk who was staggering all over the road last year. After just the one pint we decided to get to the campsite at Sligachan but got captured on the way out by one of the natives but as we hadn’t a Scooby about his chosen topic of conversation we nodded a couple of times then sidled towards the door and made good our escape. Up at Sligachan, there was no sign of The Blur even though the camp office door was wide open, so we pitched the tent in about the same place as last year – we knew that because Big Feg’s footprints were still there. After getting the tent up and launching a big brown seal into the porcelain pan we decided to head up past Portree and climb the Storr. As we drove up towards it, the clouds came down and the rain and sleet started but we pressed on ‘cos we’re well hard (read ‘stupid’ for that). At the car park at the start, the sun suddenly re-appeared so we set off in fleeces but packed waterproofs, water and Mars bars. The Storr isn’t particularly high but by Christ it’s steep and soon the sheuchs of our arses were dripping sweat – as they do when violent exercise is taken. Half way up, we met with an English geezer who was on the way down and being genial sorts, we had a chat with him. Actually it was a cover to regain almost normal breathing and heart rate.
  • 51. On we went until we reached a gap between the cliffs where the wind was a bit high and snowflakes had started falling so the waterproofs, bunnet and gloves got unpacked. A wee while later saw us at the base of the Old Man of Storr – a big stone needle. “Fur fuck’s sake,” says my intrepid companion “dae we go up that?” “Nah, it’s too dangerous ‘cos the rocks break off. An’ if ye think we could even make a start tae climbing that, yer a tit” I replied in a patient and kindly fashion. So a couple of photos later saw us on the descent which wasn’t dead easy because of the steepness and the wet grass but there was an alcoholic reward waiting at the end. Back at the car, celebratory cans were retrieved from the bowels of the car and we sat in the sunshine and enjoyed the warmth – until the sun went away and the freezing wind froze us to the baw roots so we got in the car and headed back to Sligachan. At the campsite there was still no sign of The Blur and so to pass the time we went to the pub. At the bar, waiting for the beer, I turned around and there he was. Same jacket, same trousers and definitely the same attraction for Guinness. The time was almost spot on four o’clock. We had a quick chat with him, as he was sitting with some other guys and said we’d see him later. So after a couple of pints it was time for some dinner and we got ourselves over to the tent and assembled the stove. Snapper’s offering for tonight was to be chilli – yum yum – brilliant for cold days. While he was making that, I started on a stew for the next day so we could just stumble back from the hills and heat it up. The problem with the chilli was that we hadn’t brought any chilli sauce. We did have the mince, the tomatoes and the chilli beans which came in a sauce of sorts BUT there was something we DID have. A bottle of evil heat sauce I had bought in the Green Welly Shop in Tyndrum called Endorphine Rush Hot Sauce. The following comes from a web site for Endorphine Rush Hot Sauce : “Disclaimer : Caution: This sauce is extremely hot. Avoid contact with eyes and sensitive areas. Keep away from children and pets. So do these: My damn eyeballs done popped out when I tried the sauce. - Scott Huffman I bet my friend he couldn’t swallow a good size spoonful of this stuff and go 10 minutes without something to drink. He’s a show-off about being able to eat the hottest of wings and having never tasted this sauce he took the bet. So he puts the spoonful in his mouth, swishes it around and swallows it. He looks at me and says, THIS SAUCE IS WEAK!!!! ... 10 seconds later his opinion changed. He attacked my kitchen for ANYTHING liquid. Milk, water, orange juice, soda, ice cream. His head and face turned bright red; he was sweating bullets and screaming as he shoved 3 full slices of bread in his mouth at once. My friends and I were laughing at him for a good 45 minutes. He fully recovered an hour later. It has good flavour but even if you don’t like the taste, it’s worth buying for the PRANKS!!! - Brad.”
  • 52. So, not knowing how much to add, he experimented – drip, drip – taste. Dash, dash – taste. Could do with more – Blob, blob – taste. “I think that’ll do it”. This said while surreptitiously reaching for his beer. I have to say that it wasn’t bad although the sauce doesn’t add much flavour but it does make the food interesting. After washing the dishes, we put the pot with the remaining chilli and the one with the stew inside a circle made from boulders then put rocks on top of the lids to keep scavenging wildlife out, and then of course, went to the pub. The Blur was by this time propping up the bar. “Are you back again?” was his opening gambit. “Are you still here?” was the reply. He then told us that he was now making a few bob by acting as guide for people who wanted to go climbing. He said he had been out with a ‘client’ as he called them, the other day when he got a call from the Mountain Rescue to get his arse off the hill to help with an emergency. This involved him and his client getting air lifted off the hills and deposited at Sligachan. “It was a right bastard,” he said, “I felt I couldn’t charge him because we had only just got to the top of the ridge”. Anyway, lying at the Blur’s feet (his name is Tony by the way) was a wee black and white collie – his dug. This wee thing was maybe the second fastest critter on the campsite (after The Blur) and he took it with him whenever he went into the hills. It looked well fit. So we bought him a pint and went for a game of pool. Next thing he was through with beers for us so we had to get him another then decided it was time to leave. When we got back, we caught a glimpse of our next-door tent inhabitant. A stonewall certainty for any Kris Kristofferson look- alike competition. Long white hair and quite, quite pished. So drunk, he was trying to cross the burn by standing on the higher stones to keep his feet dry. Thing is, there was no water in the burn! Back at the tent, we had a couple of drinks to keep out the cold and went to have a look at the weather forecast that was pinned on the campsite office door (still open, light still on) and saw that snow was forecast with a low of -4oC on the hills. It looked as if it was going to be a cold night but no problemo, because I, in my infinite wisdom had brought - as well as an air bed, two sleeping bags and would be nice and snug what with two fleeces, trousers, socks, fleece bunnet and one sleeping bag inside the other. Nae luck, Snaps, I told you to take two but you even decided to leave your camping mat at home. This would be about 10:00 p.m. and still no sign of the Blur returning from the pub. Yes it was cold that night, at least so I’ve been told since. Day two over Really fucking knackered.
  • 53. Day Three. Next morning, I decided to ease the stiff joints by strolling up the glen a wee bit. It was nice and sunny so I wonder where all the snow on the hills came from? When I got back, The Blur was up and about collecting money but the dug got to our tent before him. I nearly shat it. One minute sitting enjoying a cup of coffee along with the big breakfast, next thing a black and white object has materialised at your feet. It got a bit of raw black pudding then sent on its way. The two pots seemed to catch its attention but the boulders were just a bit heavy for it. When The Blur finally got to our tent, he wouldn’t take any money for last night but just the coming night. He then gave us a sob story about how his body couldn’t take much more, what with the Mountain Rescue, guiding jobs and the campsite. “The campsite is getting out of control” he said, “I just cannae find the time for everything”. This was said with a remarkably straight face considering he must have been in the pub for a seven or eight hour stretch yesterday! He asked us where we were going so we told him Blaven was on the cards. “Take plenty of clothes because it’ll be fucking freezing up there – I’m not joking” were his words of wisdom and encouragement and with that he went on his collecting way, leaving the dug that had decided to have Snapper throw sticks for it. Bloody nippy little fucker it was – it was at the landing point before the stick got there. At one point the Snaps decided to take the piss by pretending to throw the stick one way then lobbing it in a different direction. When the dug couldn’t find the thing it just went and looked up at Snapper who had to go and retrieve the stick himself while the dug waited. Eventually Snaps got tired of the game and the wee dug buggered off to another tent and continued the game with someone else. We eased ourselves into the car and drove off to Elgol first of all and on the way saw young eagles having a scrap with each other. This was about 30 feet away from us. Never seen a wild eagle in my life (apart from one possible sighting during the Steall walk) and here’s some together. Make no mistake - the sheep were shitting themselves. After Elgol, we drove back to the car park at the foot of Blaven. Ours was the first car there, but a few seconds later, a range rover bounced into the car park then disgorged a squad of fit looking bastards who, they told us, were going to do the Clach Glas / Blaven traverse. This is a short but hellish looking route part of which you can see from the top of Blaven. The two of us set off at a fair pace and thought we were doing well until, off to the right, we spotted the fit looking bastards – seven of them – yomping up towards Clach Glas. I was thinking that they would be passing us on the way down when we were still half way up. Feeling really unfit about this, we kept going until we reached Todd’s Leap. This is the first burn you cross on the way up Blaven and where the UE somehow managed to cross last year when the burn was full but we were having none of it. This time, there was so little water you could have crossed over wearing slippers. After that, we found a sheltered area for a cup of coffee. Onwards and upwards again along a path that’s littered with moving stones and because of this is slow going – for us. A specky youth belted past us and we were caught up by an English couple. This was the second day they (male & female) had been up Blaven as yesterday they went up the scree slopes (the way we were going) and at the top (the lower of Blaven’s two summits) didn’t fancy the down climb through a dodgy gully that’s a lot scarier looking than it really is to get to the real top. This time they were going to ascend the path we intended coming back down.
  • 54. Getting up the scree is a swine – two up, one back – sometimes two or three back and no respite. At the top, we had another cup of coffee and some chocolate before the next bit which is still scree but with a steeper drop as a reward if you slip. We eventually got to the top where a very good looking bird was about to go down the way we had come up – bloody good luck to her. The view from the top of Blaven is a belter. You see all of the Red Cuillin, the entire Black Cuillin ridge, the glen running all the way back to Sligachan and the islands of Rum, Eigg and Muck – fucking superb. WJT you missed yourself. The next bit has to be done very carefully as it involves dropping down a steep gully – mostly on your arse – to a wedge of rock which you climb over. Once over that, you find yourself once again on steep scree but this time, a slip and you’re back at Todd’s Leap in next to no time. That old exposure thing again. So it’s a hands, feet and teeth job to get up to the ridge then an easy scramble to the real top. From up there, we could see the seven dwarfs who were about half way along between Clach Glas and Blaven but they must have lost their way as one then another would go in front then turn back to try some other way. The path back down from Blaven just kills your knees and it’s loose with one or two very interesting bits where you get to hang on to rock walls while your feet skite out from underneath you. Just not to be rushed even though there’s beer waiting at the bottom. Even the easier bit towards Todd’s Leap has to be watched because of the loose stuff but it’s much easier after crossing the burn. Then it was back to the car, beer and cider and something to eat before driving back to Sligachan and a couple of beers where we met the English polisman from last year. He (his name’s Ian) was there with one other polis, declaring that the two guys he was with last year were ‘useless wankers’ and who were we to disagree? He asked where the rest of our team was and we told him that they too were ‘useless wankers’ and who are you to disagree? He specifically asked where the ‘big chef’ was – get that – Big Feg has been putting it about that he did the cooking last year. We soon disabused him of that nonsense. After a quick couple and arranging to meet the polis later, we got back to the tent for some stew and while we were waiting for the tatties to boil, another couple of guys were strolling across the burn. One of them came up to us with the proposition that he would give us a fiver if we could drive him over towards Glenbrittle where he had left his car so they could climb Bruach na Frithe (the one we were heading for last year) then Am Basteir and finally Sgurr Nan Gillean before heading down to Sligachan. So, being in magnanimous mood, I said that I’d take him over for nothing just as soon as I finished my whisky and cider. He hesitated a bit at this but was too late to back out. Snapper’s foot on the drive up to Skye had nothing on this chappie’s. He whimpered a little when I nearly missed one of the turn offs and had the tyres squealing a bit. Shit, was he glad to get out of the car. When I got back, the tatties were only just ready so we got laid into the grub - along with some wine of course ‘cos we’re no’ animals - then went for ale. Over in the bar we got in a game of pool then went back to the bar and sat with the polis who had by then fed themselves. A good night swapping stories and drinking. The polis pointed out to Snap that his girlfriend was here this year again – the one we didn’t know what sex it was. I couldn’t remember ‘it’ but soon did when ‘it’ came into the bar for a couple of pints. The main thing that struck me was that she had the well- manicured hands of a Chieftain tank mechanic. To settle matters, I asked The Blur if it was female and he said that a lot of people asked that and he could confirm it was indeed a wumman. He must
  • 55. have had the hand down her knickers then! He also said that she had hired him as guide to do the very same Clach Glas / Blaven traverse that the seven dwarves had been undertaking. I was telling him about the to-ing and fro-ing going on with them. “Aye, it can be a nightmare route finding up there – sometimes fucking freaks people out”. So there you are then. I don’t think having a dog running between your legs on a narrow ridge is necessarily going to help un-fucking-freak you but you never know. We eventually got our broken and weary carcases back to the tent, had a drink and hit the sack. Day three over. Knackered to a factor of 93 thousand.
  • 56. Day Four. Slept for a bit in the car last night as Snapper wouldn’t stop snoring but when the stiffness got too much I decided to crawl back to the tent. When I got there, the bloody thing was like an igloo - it was frozen solid. After managing a couple of hours snooze, we got up to a lovely sunny morning. Porridge for brekkies then the intention of going up Bruath na Frithe. The weather forecast was for decent weather in the morning but changing to freezing rain later with temperatures possibly reaching -7oC. Welcome to Skye in May. The rucksacks were duly packed and off we headed up the glen but were soon knackered through a combination of complete lack of fitness and over exercise from the previous days but we soldiered on for a bit. We eventually came to the mutual understanding that both us were truly goosed, and the decision was made to get back down, pack the tent (which would be a good thing to do when it was still dry) and head back down to Auld Killie Toon. When we got back to Sligachan, it was spot on the 11.00 a.m. opening time and we felt duty bound to nip in for a last pint, and rather nice it was. So the tent came down, the pots were removed from the stone safe and all belongings crammed into the car. We would have said cheerio to the polis and the Blur, but nobody was about. On the way back down the road, we kept meaning to stop for something to eat but apart from a pit stop for fuel, the first place we got out of the car was the Drover’s Inn. The Marching Season had well and truly started on the West Highland Way and we passed many poor wretches on the bit between Bridge of Orchy and Tyndrum. I say poor wretches because by this time it was abso-fucking-lutely pishing down with rain, but hey ho, that’s how it is. To think the temperature was showing at 16oC when we left Sligachan and was now at 6oC. It may well have been a career decision to pack up when we did. Down at the Drover’s, nothing has changed. A very low maintenance establishment if ever there was one. Just the one pint and we were back out, stuffing cheese sandwiches we had made for our pieces into our gubs. Back in Auld Killie, dropped off the Snaps and the cooking stuff then headed rapidly home for a bath, put the washing on and have a sleep in comfort. End of day four. Still knackered. A cracking few days in the Misty Isle, but would have been better with a few more eejits there …… maybe next year? Since then, Snapper and I have decided that in 2007 we’re heading for the Pyrenees. How good will that be?
  • 57. Skye 2007 Day One After a night at the Virus’ daughter’s wedding where a few beverages were consumed, the Snapper and I were at the clubhouse at 10:30 to clear up Saturday’s competition then wait for the UE to appear. (An aside. I had said to the Snap on Saturday that the UE would be guaranteed to be on the phone to see if we were going through Urvan due to the women’s 10K road race being on about the time we would be going through Glasgow.) 11:20 – phone call from the UE to see if we would be going through Urvan. “Naw, get yersel’ up here fur 12:00”. We left for Skye just after 12:00 and headed up through the Braes and across the Erskine bridge where we were able to get some speed up. Whimpering from the back seat suggested that the UE was still awake. We got to Fort William in reasonable time and headed to the supermarket to get bread, milk, bacon etc. then legged it for Skye. Arrived at Sligachan around 6:00 (I think) and went to the pub where we met the Blur. Had a couple of pints and got the tents up and a pot of chilli on to heat. While this was on, beer and vodka were drunk to pass the time. Sandwiches were made for the morrow’s exertions and rucksacks semi-packed in readiness. The Blur is no longer captain of the camp site, that job having been taken over by a brute of a Norseman who looks like Andy Fordham the darts player, except fatter. The lazy bastard doesn’t even walk round the site to collect the cash but travels around in a 4-wheel drive – the lazy bastard. After dinner, with the gear washed and stowed it was time for a beer so we had some and a chat with Ian & Bill - the ‘filth’ (got to watch what I’m saying with the Brian Snapper situation) who informed us that they had both retired and had started a landscaping business. They would know about grasses then wouldn't they? I do believe that was the night when we had live ‘entertainment’ in the form of some fucking English who were trying to murder (successfully) some folk-type songs. One of the bastards was heard trying to tell us to ‘Sush’ because we were not paying due and proper respect to their efforts. We were, in fact, swearing and laughing like eejits. So then, time to get back to the Ponderosa for some kip. Sleeping arrangements – me in a two-man tent complete with airbed and the little people in the three-man effort, the UE minus the camp mat he had forgotten. I can only imagine the thoughts running through the minds of campers who were within earshot of us – this would encompass the entire camp site - when the Snapper saw the UE's sleeping attire (fuck all) and made known his disapproval in his usual sotto voce tones. This only serves to confirm my suspicions re the UE - he's a prick. He also went for a piss through the night bare footed and bare everything else. This would have meant padding over the stones to get to the pissoir, and you all know the state of the bogs in that place so he would have been paddling in piss. Anyone who saw that performance must have started believing in fairies, dwarves, elves and walking pricks. Did I mention the fucking cuckoo that started fucking cuckoo-ing about 4 in the fucking morning? Did I mention the fucking dwarf that started fucking snoring when his fucking eyes were shut?
  • 58. Day Two Up early(-ish) for a plate of porridge, cup of coffee and a shite. Porridge bad …. Shite good. Got the rucksacks fully packed and headed off up the glen to do Bruach na Frithe which was the wee hill we tried to get up previously. The sun was shining and the fucking cuckoo was still going at it. The bastard. We trundled up to the path off to the left up the hill (we did that bit before) and climbed that to the flat bit where we had had a break the last time and paused for a look around. The committee decision was that we would head to the right where there is a ridge that leads to perhaps the top. This was where we had continued straight on up the last time and I don’t think there was much in it for degree of difficulty. When we got to the ridge, the wind got chilly and bloody strong so the full gear went on. Fleece, waterproofs, bunnets and gloves. A bit up the ridge, we reached a point where the path is narrow and exposed (there’s that word again, V) so any limbs available were employed to assist progress over rocks and slidey bits. A bit up this, we stopped for drinks and sandwiches. The views were pretty good. Here, yer man Griff uttered, “Ah think we’re past the point of no return”, meaning that there was no fucking way he was going back down what he had just come up. After a short break, we started again and it wasn’t too long before we topped out at the trig pillar where we had a wee seat and more snacks. To get back down, we decided to head North just below the ridge where there is a slight path (I think this may have been the one we came down the last time although from the opposite direction) where the footing is a wee bit unstable. On the way down, we passed a few punters on the way up. God knows when these people get out of their beds in the morning. Eventually, we managed back to the campsite where showers were had then a beer at the pub. While there, the ex-polis arrived, first in the form of Ian, whose opening conversational gambit was “That koont, that fookin koont nearly got us fookin killed up there.” “Right, pal, you get yourself sorted and we’ll hear all about it.” Beer on table … eyeballs back in sockets. “This fookin twat took us up that fookin hill but the koont got us fookin lost. We ended up fook knows where but we had to get the fookin rope out and get the fookin helmets on ‘cos we were on the wrong fookin hill. Fookin koont.” Even for ex-polis this was an impressive volley. “Didn’t you, you fookin’ koont?” “Yeah, yeah” “So where are you heading tomorrow?” “Fook knows, ask the koont.”
  • 59. “So, Bill, where to?” “Well, there’s this route through Hetta Coire round the back of Sgurr nan Gillean and up to the top. There’s a bit of a steep part, but it should be all right.” With every word, Ian’s eyes stuck further and further out from their ‘koontin’ sockets. So, after a swift couple, we headed back for beef stew, tatties and beans. This on the stove, I produced the piece de resistance … A half bottle of port. MISTAKE. Dwarf and Snapper dived in and kindly left a small snifter for me. After snaffling that, the beer was produced and along with it, the vodka. While waiting on the dinner heating, Snap and I were sitting minding our own business when I spotted a blonde bird heading for the shower block. A quick nudge to yer man alerted him to the situation and both of us transformed into basic meerkats. Necks extended, up on the haunches and dribbling, trying to peer over the top of the car without being too obvious. Hahahahahaha. When the stew was almost edible, the table was set, a bottle of wine opened and poured and we sat to dine. That was when the fucking heavens opened. Bright sunlight and a biblical downpour. It was a very impressive double rainbow though. The UE insisted that a photograph be taken of the rainbow’s end to show to the boy David. I believe this is going to be his legacy. “Son, there’s a pot of gold waiting for you – just get to where that is on the photie. By the way, yer ma and me are leaving you fuck all else.” I thought it prudent to retire to the tent and eat while the bawbags decided to get soaked to their arses - fookin koonts. So, dishes washed and stowed we headed to the pub. I had absolutely no inkling regarding the mental condition of my companions at this point. Seated at a table, the pints just arrived; Snapper spied at the next table a few patrons, one of whom was studying a book about knots. Now this seemed to me a sensible tome if only for the reason that when you’re dangling from a rope off the side of a steepish bit of rock, the last thing you need is to be connected to said rope with a knot that is inappropriate for the situation. Fair do’s. Imagine my surprise therefore when Snapper demanded in his normal hard-to-hear whisper “Gie’s ane o’ yer fuckin’ shoe laces Wee Man. Ah think ah need tae practice some o’ ma fuckin’ knots.” “Jesus, Snaps, wid ye keep yer fuckin’ voice doon.” “C’mon Wee Man, whaur’s that bit o’ string 'cos ah need tae tie somethin’ an’ ah’ve only got fuckin’ zips.”
  • 60. This went on for about five minutes, then the Dwarf decided it was his turn to chip in with derogatory remarks and all the while, I’m trying to contact the Good Ship Enterprise to beam me the fook out of there. Worse was to come. The polis arrived. One of them had as his chosen tipple, a glass of white wine, which was fair enough. However, the Fanny Brothers decided that they wanted to be just like ex-polis and that it must be really cool to drink wine in a pub in Skye and so they did – to excess. This year, the UE was in charge of the cash and this he kept in a very poof-like purse which caused great hilarity with the bar staff. Or it may have been the attempts of the UE to peer over the top of the bar to place an order. Anyway, he has no recall whatsoever of just what went on that evening. Nor does the Snapper. Did I mention that we were introduced to three new words courtesy of the UE? These were: amlik, heeslik and sheeslik. They appear to be employed in the relating of tedious stories e.g. “Not-my-brother-in-law was round last night and amlik ‘you’re a fanny’ and heeslik ‘whit dae ye mean?’ And amlik ‘Ah said yer a fanny’ and heeslik ‘no ahm no’ Then Mary came in and sheeslik ‘Naw it’s you that’s the fanny’” etc., etc. So at 10:30, last orders were called, although I think that may only have applied to us and so off we went back to the tents. The night was really clear with a good prospect of a bit of a chill therefore I slept clad in trousers, socks, vest, sweatshirt, fleece and cocooned within two sleeping bags. It was still bloody cold through the night though, and when I got up at some unholy hour for a wee pee, the tents were frosted solid. It appears the Dwarf slept with underpants on that night – that’s how cold it was. Did I mention the racket the bairns made before mercifully they fell asleep? Also, the fuckin’ cuckoo needs executed. Or clocked. Whatever the fuck you do to cuckoos.
  • 61. Day Three I was up just after seven and had a cup of coffee while the children lay and snored. That finished, on went a pot of porridge and when it was about ready, I wakened the twat twins who were a bit reluctant to emerge but eventually did so and made a valiant attempt to eat. The dishes were washed then water bottles filled for the day’s expedition, which was to be a bold ascent of Blaven. Since the loaf we bought in Fort William was hard as a whore’s heart, we decided to stop on the way through Broadford and purchase sandwiches to take with us and also to get a refill for the gas cylinder which ran out last night – and I won't hear a word said against BT workers. At least not the ones in Skye. We had to beg a spanner from one to get the regulator off the old cylinder. He blanched a bit when the Snaps introduced himself. Your reputation precedes you old son. The road from Broadford to Elgol is single track with passing places and it has a good few bends so I appointed the front seat passenger (UE) to let me know if anything was coming on the right hand corners as he would see round them before I did. “Yer fuckin’ joking.” “Well, no’ really.” When we got to the car park, there were hardly any spaces left to dump the motor because the time we spent fannying about in Broadford meant that everyone else had got there before us, but we managed to get a wee space, got rucksacks packed and started out. The first bit is just a long slightly uphill slog all the way to Todd’s Leap and it was very heartening to see how the little ones were coping with the sunny, warm conditions. I forgot to mention that the Urvan twat didn’t have any water with him because he was adamant that he had put his water bottles on top of the beer case I had taken out of the car and left in the tent. I assured him that this was not so, but there was no convincing him. So after a long pull I reached the burn and waited for the other two to arrive. They looked like shite and I believe they were now of the opinion that all the alcohol consumed last night may not have been the best preparation. So after a five-minute stop, off we went again up to where the steepness starts. They were looking grim though. Gleaming!!! After a wee spell, there is a path that cuts off to the right straight up the hill, through some really loose scree and rubble, where sliding back to the bottom is always an option. This bit ends and the path continues up some slightly grassy areas and then a bit of mild scrambling takes you to the last part towards the higher of the two summits. Unlikely though it may seem, we passed two other geezers, one of whom could have talked the hind legs off a Todd. We think he may have been a MSP judging by the topics he covered and his beliefs regarding the same. His companion looked as if he was searching for a sharp stone with which to sever crucial blood vessels in either his or his companion’s wrists. When we got to the top, it was like a Sunday school picnic with about 40 - 50 bodies sitting around, most of them teenagers who must have been on an outward bound type of thing. After three or four minutes, the Snap topped out, sweat pouring from every part of his frame and he must have been bad as the familiar sniffing of the air when females are about was absent. We had decided to cross over to the lower summit and back down via a shitty scree slope and so went to do that right away as the multitude also looked ready to be doing the crossing thing. The traverse from one to the other is via a narrow ledge where a slip is ill advised and when we got there, we found another party coming in the opposite direction but doing so by a loose rock/soil
  • 62. chute which was the way the Snap and I had come the last time in the opposite direction. At the top of this, a female was trying to edge down – I think she may have been related to the Virus judging by the way her talons were sinking into the ground. So there was Snaps edging towards her saying “Noo you just take all the time you need”, I’m at his back saying “Get a fucking move on”, and the UE is at the start thinking about making a move. Behind him was a fit looking wumman with two young boys and a young girl. They decided not to wait for the ledge clearing but just climbed straight up past the wee man's head, leaving him thoughtful. When we were all over to the other side where lunch was to be taken his words to Snap and me were “I’m never going to talk to you two fuckers again.” YESSSSSSS!!!! “We said it was a bit scary at the start.” “Aye but you didnae say it was like that ya bastards.” So we sat and had a drink and a very hasty sandwich as the massed hordes were starting to cross and if we had waited we could have been up there for hours. The way down is steep and very loose and slidey so we were taking great care when the wumman and weans appeared heading down at stupid speed. We stepped aside and watched the pantomime – wumman in front almost running and totally out of control, weans behind starting miniature landslides that were threatening to knock those in front off the hill. Fookin’ koonts. We got down to a flat area and had a breather and let our knackered wee legs have a rest before the next bit which is a long steep scree slope and because there is no way of moving without dislodging big sharp stones we went separate ways so no one would be directly below. My chosen method of descent was to grab a large flat stone in either hand and use both them and feet as skates. Not very elegant, but effective. Unfortunately on one of the occasions when I was sliding on my arse, my strides got ripped and have since been discarded. After negotiating that bit, there’s the long trudge back down to Todd’s Leap and then back to the car. The UE reckoned we were last to leave the car park and first back and that may have been the case. When we got back to the car, there were the three cans of lager I had slipped in – just in case - so these got opened and rapidly consumed due to the well-timed appearance of a swarm of fucking midges. May. Midges. Bastards. Back in the car, we got over to Broadford in jig time and went to find some midge repellent because the warm weather guaranteed we would get hammered that night. The repellent of choice these days we were told is a skin moisturiser called ‘Skin-So-Soft’ which contains oil of Citronella and this is the active ingredient. We also got some mince for a spag bol for dinner because the mince we had brought was decidedly whiffy and got junked. It was WJT’s turn to make dinner – The Little Chef - but he decided to have a sleep first so Al and I went to the pub. Can you believe it? When we got there, Snaps was getting some odd looks from the staff and couldn’t understand why – he really had no recollection of last night. So we had a couple of pints of cider sitting outside in the sun until driven indoors by the English wankers all around us. Worse than the fucking midges they are. And more numerous. Après beer, we wandered across to the camp where we met the polis who informed us that the wee chappie, instead of snoozing had been strolling about trying to get a signal on his phone so he could report in to the better half. He denied this vigorously though. They also plied us with strong drink.
  • 63. Chef Todd then got to work – Christ. The meat was browned in half a pint of oil and it was with great difficulty that the Snap and I managed to get the bugger to drain off the surplus. Next, the spaghetti was to be cooked amidst a beef stock cube. “Naw, son, we’re no’ fur any o’ that shite. Jist dae it in salted watter” – petted lip oot. Eventually, we had a reasonable meal avec un bier. Dishes washed, off to the pub. The path gets more defined by the day! Had a couple of pints before the plods arrived but shortly afterwards, I decided that enough had been consumed and so I headed back to the hammock. Christ knows when the children got back though.
  • 64. Day Four Day dawned to the sound of the fucking cuckoo and the Urvan snoring. Nice easy day ahead of us – a wee stroll along Glen Sligachan to the far side of the island and then see what we’re like before deciding on a way back. The two small intrepid ones straight away got lost on leaving the car park of the Sligachan hotel. Two choices and they picked the not right one. Having got the pixies pointed in the right direction we started along the very same route that the Large One was on a few years ago when he startled other walkers when he arose from a failed beauty sleep on top of a stone at the side of the path. It's a long walk over a rough stony ground and the weather wasn't exactly wonderful. As we hoofed it along past the bottom of Marsco on the left and the entire Cuillin range on the right we kept our ears open for the sounds of “You fookin koont. You've got us fookin lost again. Fookin twat.” but there was nothing to be heard. Except the Urvan shite's ravings – obviously. The path crosses many wee streams and boggy bits alongside the river Sligachan, past Lochan Dubha then on towards Lochan an Athain which can be seen from the top of Blaven - not surprising since Blaven is just beyond and to the left of the loch. On we jaunted until we got to the West of the island at a place called Camasunary. I say place but it's only a couple of cottages and some ruined crofts, one of which was to be our dining room. The UE got out some dried noodle things for him and the Snaps (I declined) and fired some lukewarm water from his flask into the two mugs. After a quick stir and sip, the contents got chucked away in disgust and attention given to the sandwiches instead. For the record, I had a Stella to wash things down, and then so did the UE. Since it was dreich and we were fed up, we decided just to walk back the way we had come except that I was power walking for most of the way in an attempt to get out of earshot of the hobbit who I swear didn't stop the whole way. The Griff was swearing too. Mostly at me, I think, for leaving him alone with the speaking cock. We got back to Sligachan and, force of habit, dived into the pub. We had a quick couple while the bairns got more slagging from the bar people then went for grub. Tonight it was an all day breakfast. Bacon, sausage, eggs, beans, black pudding and bread. I thought it was fine but the tiny tots didn't finish theirs up. Back to the pub - obviously - where we had a few with Bill and Ben the ex-polis. I had the (semi-) sensible head on and left the other four to it as I would be driving on the morrow. Christ knows what happened to the minors that night.
  • 65. Day Five Up early for a quick breakfast - that was the plan. It was not carried out however due to the fucking midgies - Bastards. We got the Skin-So-Soft lathered on and got the gear stowed and the tents dismantled, all the while having the very blood drained from our veins from the little shits. The frying pan and stove were kept handy though as we intended to stop at a midgie-free location. West of Scotland. Anybody know where this mythical place is????? So we waved bye-bye to the little ones’ new best pals and drove down the road at a very leisurely pace, taking in all the scenery along the way, until we got past Cluanie dam, around the head of the loch and up the steep bit to a lay-by where we were going to break our fasts. As it was about 9:30 or so, first out of the boot were three cans of lager to wash the dust of the trail out of our mouths. Then the stove got lit and the frying pan whacked on top along with some black pudding and potato scones. These were to be the inside of a BP & PS sandwich. While the pan was doing nicely and the lager was doing even better, we were rudely disturbed by a division of Krauts on motor bikes who farted their way into OUR lay by, produced cameras and took pictures of everything but us, even though we posed like fuck. Eventually they panzered off and left us alone while we laid into the sandwiches and lager all the while watching the cars, lorries, caravans etc. that we had passed earlier in the day and would have to do so again. The Wee Man knew this. Heh heh heh. Fed and lagered, we hopped back into the batmobile and resumed the leisurely jaunt back down the road towards the Drover's Inn, which was to be our next stop. And indeed it was. Bonnie Bonnie Scotland. The Bonnie Bonnie banks o' Loch Lomond. The Drover's Inn, scene of many a Highlander getting drunk when he stopped overnight on the droving route to the Stirling market and having a quick shag at one of his bonnie coos. Inside was a fucking Australian in a kilt serving behind the bar, and a homely English bird who was serving food. The only Scottish people in the place were the three of us (I generously include Urvan as being part of Scotland) who immediately got stuck into the beer. While we were sitting there, we were wondering how far we had walked yesterday so I went back out to the car for the map. On the way back in, I opened the door to be greeted by a Portuguese fucker who had been waiting for his pal. He got The Sneer and backed off a bit. Next thing, there's four of the fuckers in the bar taking pictures of each other against the fireplace. Once again, nobody thought to take our pictures. I blame the UE. They'd have had to fit a macro lens and maybe didn't have one with them. After that, it was back into the sedan for a really slow drive back to Urvan. Story not yet complete though. “Out with you, Young Todd and take some of the remaining drink and grub. Make sure you've got everything now.” “Oh fuck, ah've nae keys an' Mary's at her work.” “Hahahahahahahahahah. Let's go Al. Ah've got washing to do an' ah've got ma keys. See ye later Wee Man. Hahahahahahahahahah” Back at Auld Killie at the Snaps abode, the last of the vodka got malkied. And so to bed. Night night little ones. Oops, sorry, force of habit. Cuckoo - cuckoo - cuckoo.